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AV', 19-2001 (Acumulado al AV. N° 45-2003)

"
:D. 1>, César San Martín Castro.

.E:~.~1recinto c~e audiencias de la Sede .Ju:licial uticac1a en el ex fundo l3arbadillo

.:id distrito de Ate Vitarte, siendo las nueve d..; la maña..Tla del día lunes

d:.ednue,re de mayo del año dos lni! ocho, (cn la concLrr=ncia de ley, se

,::wLinuó en audiencia pÚblica CCl el ~u~cio oral seguido contra ALBERTO

F:1~rXMO:RIFUJIMORI por delito contra la Vlda el Cuerpo y la Salud - E~micidio

e ilLficadc) - Asesinato - en agravio de Luis Antonic León Bot:ja., Luis Alberto Diaz

.<\3c)Vilca., Alejandro Rosales Alejandro, Placentina Ma:-ce1a ChuIT_bipuIT13 Aguirre,

J::twio Benigno Huan~an'yauri Nola.sco, Filomena Leé::1. LeÓn, Máximo Leót: León,

L'}cio Q1..:.ispeJ-fLanaco, Tito Ricardc Ramírez Alberto, Teobaldo Rios Lira, Manuel

;SéJÍ3.s Ric,s Pé-:'ez, NeU:r María Rubina A.:quiÚigo, Oda Mender Sifuent:s~úñez,

:3 :nedicta. Yar.que Ch-1ro y .Javier MécLUe1 RiosRiccas, Lr1..:8n Gabrie1 Mariño,

3 :ci1a Lüzano Torres, Dora Oyague Fíe:,:::"!), Ra'.:>e:~tTeodoro Espinoza, Marcelino

R:sales Cárdenas, Felipe F:.ores Chi:pana, Luis ]!:nrique Ortiz Perea, Fichard

A -lv3J1.dc Amaro C(~ndor, Herácl:ic_es Pn.blo Meza y I-Iugo Muñoz SÚrchez; y

:L,~:sij)nes;Grave:s en agravio de NéLividu: CondorcéJ1Uéillé.Chcaña, F~<jpe Leó:Cl

LI:::':],Tomás Livias Ort~ga y Alfonso Rocias A1bitres; y por delito contra la Libertad
~

p,::~~;')c.al- Se4~LJlestJ-o - en agravio de '::3:J.,-'JelDyer Ampud:a y Gusta\o Gorri':i

s .:.ernbog;en.::::=====:==:==::==::::::=:::==::::::::::::: :::::=============== ::::=::======:::::::====

:P~I~:;en1te~el señor Fiscal :3upremo tin:"la.r ,J()sé Ante.ollio PeliLez; Bludalc;::;, :::====='

,P~I~:;el1te ell1c:l1sado ALIJER"l'O FULJIMOF.U FUJIM:OR1" con sus aboga.::m; César

~ ".}.(asak~ ServigÓn, Adolfo Piredo l~cj8.3 y :v~[ar::aCIcdys Vallej) Sénta l\'L:~'ic.. ===:::

A ;:ln'1ÍsXD.o,preserlt.~s los ab::>gado:; de.8.s Partes ~\¡ri1es cOILstituidc.s, letrados

R:na1d Gs.mar:-a He;Tera, Antonio S.3.1azar Garcia, Dav:~d Velasco Ror:clém y José

:..;LIla.S ()c hOoOL. =":::==,=::=== :::=:,,::::-=:::.::::::::::::===::::::::'-::::::::=:::::::.:::::===:=::::::::::.==:====:::::::: ::====::

P ~1~:;ef1t:e el doctor Juan JJs¿' Q'.lispe Ccr;Jacyachi, idenlificadc c::m su carnet del

2:kgio de Abogc.clos dd Call.?:(), con ]"{::i~i'strc::'1Úm..;::'(1cinco mil qu:.nient')B lT=inta y

'-1 ~e, ab ;)gadc de:L tesLgo :?'oQc,lfo f.~o~)[f;S !~:"pir:.GZ8.. = ::=:=::===:==: ::=::===::::::: :::=====

.P :I~:¡;ente también la cioctcra :\lé.nc~, :c:eg.:lITt:LSalJ.!Lán, asi (:<)mc el doete!' Victer

V1c.nuéil Wuest Cbávez, d~fe:1sores de oficio des:gnac'!os ¡:;or =1 MÜ:...;:erio de

.J'} s tic: a .3.esta Sala, =:: :::=:= :::::::,::::.::::: o::::::::::::::::::: =::: :::::::::::::::::::: :::.:::::=:::::= ::=:::::::==:::::=:: ===:::=:
,

'p :I~:¡;ente::; asi::1ismo el -se:::',orR::lc'ltc:' y lE :ie:ñ.ora :::;,:c:et3.ria e.e h. Sala, :::::::: :::====::

l;:<I N 6Ü -.. Te::j'til1~loj]j,1l Hoi:lloe::;; D:¡;JiI:.O,ji 1
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A::to seguido el seíí.or Director de Debate::; da por instaurac1aa sexagésj~:la sesión

d, ~ cLudiencia. ::::::====:::::::===::::::=====:::: :::::::;:'::::::::::::::::;: ::::::::::= =====:::::=::====:: :::::::====

:EIil este aLcto ,~l señor Director de De:bat,es preg'llutu él las partes in~:ervinientes

si tienen observacione~, que formular ai acta de la quincuagé:sima octa'la sesión,

T hnifestando :.08 misrLOs que no, P':I!' 10 qüe se da por ,e-\.probada, sienc.:, s~iscrita

'~~c~uerdoaky, =====================================~:::===============

:s,~:guidamente por sec:retaria se da cu,euta que paa el día de hoy ha concurrido

,::1 testigo Rodolfo Robles Espinoza, a efecto de cOEtinuar con su declaración

:e~;tim.onial, el m-Ísmo que se enCUE:1tra e::) el ambiente contig1.,o a la ~;ala, siendo

a.:¡Ü,tido por su abogado el doctor Ju,::m José Quispe Capacyachi.- =::===::::::::=====

A;:ilIlism() se da cuentapor secre1:;Úia que desde :empróJlc,S horas los médicos

::1,in estado examinand,) al señor Alterto FujimorL los mismos que van a er:lÍtir s'.}

..l'.forme respectivo. - ::= =:::::======== ::::=:::: :;:==========::==== =:======::=:::: ::====

:Em c~ste acto el señelr Director de l)f~ba1:es dispone el irlgreso (Lc~llJ1edico

:lel1;ista E~loy l,ollyza Cerna a efectos de que de:~'..lenta del estado de salud del

:3.cusado, debido a lo sL.cedido en la :,esiÓn ,,-uterior. =:===:=====,:==::==:::::~=::====

:S~:gL1lidamente el m.éd.ico l..egista dla c:ueuta del ,estado de;a~ud del a\::usado

Albl~rto sigue: El Fuj:,mori: u:é1AIbcrtoF'ujbni():ri, ;:'1\'0e :)mo :.ng~nLerü

3Jlte,::eG.ente el dfa ]T(jé!co1.es ea.toree ,:k: 1T.:¡YOd.d do), mil cin::o/ donde pr~::.:entó U:1

':::l1a.::1rode entero colitis aguda, recibiendo l:ratamier:torr.éd:.co y régimen higiénico

d: etético por IT_édico:3iel INPE, en la actualidad se Je ha exe.m::.nado con u.n grupo

d, ~ .:nédicos e~pecialistas de m~:dicina ~egcJ <:,:1cUc'.l l~.a rem:tdo, con lo que se

";llC.lentrCl en el exarQe:l. c1ínicamente est.:t')J.e y sus funciones vitales der.-:ro de los

':),cáme-cros nonnales, ese es el diagnostic,;) acrual que tenerao:;. =:=::==:::::::::~:=====

'13; m I~ste ~:stud~') el acusa-fo A.lberto F~J,ji:nw:>:ri,uoJ.i-cita ~~l'u.s<:)de, la p:ah(l:u:a y a.l

:;f:de (:f)ncedida, Pn:s.dente, aclarar y:;olan~lerc tere fie:r'e: Señor qu lero

,:::u:y,plementar la informaciÓn, ese da ya 1::::níaeste pc-oblerr.a que ya meadonó el

:Yéclico él 1a.s tres de lamadrugada<3.h:~, ocho y tre:.nta re :::ibí la medicación e

Hrgrese c. J.a sc.Ia creo que bastante .::J.e3hidr2.~Cldo y esa .;~s la r:lzÓn por la que he
"..

'?~'-'é,do SO111TloLento' y e:1 lY.a.!estado, ==:~::::::::::::=:::::.:::::::::::'::::.::=":=:::=::::==:=::::==::::=::====::

'E~ ~..~li'.(JirJOi]['e,t~to,r d,e Delbllt,e,s }.e i:ru:lic:a al iH:111!i:i1fn::El tem,:L es que~o se nos

:2U.LUr.icÓ, si '",:s':ed no~; hubiese dj,:::b:: c,L.e teniaus:ec. ese pro')kma, lLloksemos

3.~i:~~rado la auCiencia, en todo cm,o le pido a u:::t.,;d que si ':iene un clladro de

'31L1u:l ,J31gÚ :::. pro bktY.3. 'J) con:.lu1i-:;l;':. [:.:p1'e :::,éL1Y.tr te p :1ra diE pe n el' 1a~; :11edidas

i, ~I ::asc.. - ':::::::::::::::::::1:::""'::==:==::::= =::::::::: ::",,:: ::::::::::::: ::::::,,:::::':: ::::=:::=:::=:::::=:::::=:== =:: =,::====:=

.\. ::<1 N 60 ..00Tei!'t b!'t:1"J1lJ.al Hol:.I,;:/, E::vp i,n ');/:1 2
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At respecto el enea,usado Fujimori, pr.edsa: Les com\.mique a las cu o..tro de la

::rad::ugacla de toda es-:a situación y el doctor Villanueva le comunicó t,3mbién al

1Léclico legista. - =====::======== ==:::==::=:::::======::========::========::======

:E( médic:o Legista :Eloy Loay,za. I:nd:ic:a: Este es el segllndo :uadro de episodio

'::J.11~ Üene el ingeniero Alberto Fujimcri, el médico del INPE me comentó :¡ue había

'~~'~G,docon cuadro de posiciones pero que estaba con tratamiento y que pedía ser

::r:anejable la s:'.tuaciÓn, entonces el médico) del INPE, su médico de cabecera, era la

~;)f~rSOna~'nás indicada para comunicar a la sala,- =:::========:=========.::=======

A:to seg11ido el señor. Director de Debates prec:isa: Corno ~~ he dicho a usted

:)(::lor médico legista, tie¡}e que comunicar al Tribu~~al toda incidencia, nos.Jtros no

.:1,~::nossabido oficialmente de este problema pero e!1 todo caso ya se h211 dictado

:.3S disposiciones de regulación, para que cualquier terna scbre el puntü se avise,

?,~ro también usted seftor Fujimori Lene c.Le avisar nos en audiencia para nosotros

3Hbo::ry para dictar 13.8 medidas del caso, porque sino como vamO:3 a tener

<xnl)ciIniento de algÚn problenla. - =:::===:::::======::::::.::::=:==:::=::===:=====:::::::====:=

:S~.guidamente el sl~ñ.n Director d,e D'f:1baltes di,spone el ingr'aso a La sala a.l

tt sti.go Ftodolfo Roble:; Es:pinoza.-::==::::::::========='====== ===::::=====:::::=====

A ,¡:t)ntinuación la salu le cede el tl:;O dI:: la palabra al aboJ~(Ld_()de la parte eivil

:RCJIlald G-ama:rra fin (Le que p.roceda a illb~rrogar al testigo; el mismo que lo

:h..:im en los siguientes toérmintCls: Ch:~neral, l,:tstecLha sido ampliamente

:,1'terrogado en las sesiones de aud.~enciw; a::lterio:'es, \TOYa jnsistir ~1l algunos

~ér:l8.S Y' tratar de un tópico que paTa la parte ci-¡ril. pensamos que toc.avía no ha

3idc lo suficientemente tratado; en pLncipio l~sted rnen~:io:rló que en mil

::1)v::cien1-)s ochenta y cinco había sido ,,:,gregado militar del Perú en laI:rr_bajada

d,~ Colombia; le pregun.to, ¿Para vi:::jar:l ColombÜl usted :!:'ec.bió instLLcción de

.r teEge:lcia, previo a su viaje? DIJO: As~ .:~:S,si he recibido de 'l;1a manenl g~neral,

J'leé.o informa.rl~ qce todo aqt::.e~ ql..e es nOlnb::-ado como agregado nj]jt31' en el

,=~:,:r ::lr~jero recibe algunos a::.pectossobre Lr:(:Lgenc:~a est:atégica.un cic:,o

1.:ndarr.,em:ales de los cursos de inteliger ::ia cperadvos cte- y la forma como debe

.~lt::rl~J1irsu misiÓn y CJmo debe in;:()cna:~ sobre S'jS funcionl::~; y sobre ¡:odo una

::-tc(.mendaciÓL f 1nd,;ur,ental, es que hay l.le 'cener Ducho cuidado con 1.:.fo;~ma de

J' cfarse en ;'a obtenC]4:.u Je infonnaci<;n;: .:Ir:!rloJdm:t:lr las rdlciones c:n el país

,~(J:1,=1cual Ull0 ha :3:do doesignado.- :)íg"x:¡e, ,~Su funciÓn cor,3istía en bÚsqueda

.:i,~ hfÓrnaciÓn'? DIJO: Si, fundam(:[r~,:tl:::'.c:11:e el é.É::"ega::io m:Jita~ debe lnscar la

.r j'orm8.ciÓn, pero t~::nbién efectuar d an~l:isis correspondient:::, e:3 decir ~;,ometerlo

:U 6,:10 de pt'oé.Llccion de inteLgecc:,3- para trr:;,ns':l)rmar toda~. ~sas infor:IlLciones

.:\ ~::H N 60 _..')'t::itLrr.loaJal Re.bloe,:; :E~~.)Jirloí!' 1 3
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0;11inteligencia, referente' a.' los aspede s Cl1.Cpu die:r3. afectar la seguridcc.:. del país

.1,~I agrega.do militar vale d.ecir las amenazas, los riesgos y todo aqc, ::110 de la

:J,)sbilidad que ponga en peligro o af~;cte a la s'~:s1rid&,d del pa:lS, ¿Dígame esta

)'lsqucda de informaciÓn se realizaba en fuente abierta y:ambién :n fuente

:( hén;'ada? DI.JO: Así es, fi..mdamentaln:lI:nte en fc~ente a')ie:cta y se hacia un

seguimiento de todas las inform.acicnes referidas :1: pEÚS, desde el puno de vista

:-r.ilitar por supuesto, s.)bre todo las informaciones de otros aspectos que pudiesen

aJÜtar al l:l': il iza bac"1. en :u biertos,algunos mediostambiénpa.is, p.~ro se

':::011fidenclale s que no puedo detallarlo :;wrque r,o viene al caso, SI)bre todo

':eniendo~n cuenta que no dcbe hacerse cosas que puedan dmar las :~e}¡;¡,ciones

.:::(111el péLÍS anfitrión. - (',Durante cuan:o t:CJ.1pO permaneció C«I110 agregado militar

d,~ 13 E:mbajada de PerÚ en Colombia? DIJ'O: Dos at'íos, en mil novecientos ochenta

y C'latro y mil novecientos ochenta y cinco, como repito no solo era buscar

,r formaciÓn sino pncesarla y remitir le.:.; informes que incLl::an conctltsi:mes y

3Jgllnos aspectos rele¡ant~s que pueda servir a la DirecciÓn de I::1::digencia,

:xt::1:icularmente al Frente Externo y a. la sub, DirecciÓn de Frente Ext;:'nlO, para

j¡:'Tar u n control de to ::los aquellos aspeC:l)s e,ue pu..;::da:l afect:u- la seguridad del

:),ó; nuestro.- GeneraJ, ¿Quier::) entender por su respl:esta ent,)nces qL:e usted

'f po:taba a la l-)n\T]~:? Di.JO: Así es, los agregc:.do:;; milit::u-es ::Jepender: del Frente

.8:Üerno, uno remitía :3US informes a la :~ub. Djrec6Ón de Frer..te Exkrno para

de:ctos del monitoreo ~y del seguiClient:J de todoB estos .~wl:ectos que: puedan

aJectar a la seguridad del país, aho,'a se,ben~,os que la :)INTE tiene tmnbién una

')u'J, Dirección de enlace, perc eso e~;para los c.gregados militc.~es extran,;eros que

,'í;::r.en a servir al PéÚS- ¿,Y los infor:nes ::Je u ste::d remitía a 13.DINTE; ~e llarm{a

::1)tas de inteligencia, hojas de inte:.iger.,c:a, Lnf,Jrn~es en genera.r? DIJO: Notas de

:r tehgencia que se tiene que estar envié,ndo cada vez (;ue el cgregado :mLi.itary S'~

,,/

3.11X:L:,ÜUdeterminen que hay algl:.n a ~:tL;,S,dÓ:~ e ue es nec<~sario re;IOItar de

.r mecLatc, pero nonnalmcnte se ;::~iusta a L:.n prcgr una de en'IÍo de ink:'mes que

'YleC~en :;~r semana:. o quincenalrncn::e. ¡::orcue esos infonnc:; se envían con la
.1"

,'<Lit a di:Jlomádca.~ D:game, (~La CrXTE: contrCh)Cl las actividades ]JeT usted

j,;:,.;:lrroJ3das? DI.JO: ~i es una de las funciones ]rindpales de ]a sut: ,:::irecció::1

j,~ ::i'rl:nte Inten:.o y pa.rtccul:3rE1ente Je! J)iccctor de inteligeIlcia, en mi ::aso el

:nJpio Director de in:dige:1cia, d ¡;~enenl ZevaJ:cs el:. eSCL épJCa via}:) a Bogotá

j,):".de práchc¡:;.mente 1K,S:) U::la ;n::;pe:ción de la agre f;ac ~r::a mÜi t 8J , para

:1,;i:cJTnJt1.élt :s:, se f:.,.t;tab3.cur:r'~ licndo (>:,1'.1:0:188 1:3::' 'lOrmas y c:)n la efic ~da de la

3.1~rcgal~.1J,'ía y:a::nbie:n pud,] vcri.ficc:c ql': se :rwn':cría exce:.en ks relacic:: é:S con el

A.. ::.11 N 60... Te:'itin:u:mjal Hobl.;::;; };:;.Jlin Clt:1 4
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-:::mando del Ejército de las Fuerza.~. Armadas de la República del Colombi.a y en

'ili~;t3.de e sos enlaces, él podía deter::ninar incluso en reunione s sociales el nivel de

::-élaciones desde el pu:rto de vista militar.- Usted también djo en reSpLtestas en

sc:,;iones de audiencias anterior que había sido jefe c.e Estado lv'layor en la :ercera

, d:visión blindada y é~n la Tercera Región Militar, ¿.Eso es correcto? DIJO:

E::ectivamente he sido "efe de Estado Mayor en la ':efcera divi3ión blindada en mil

:1:)'v~ciento)s ochenta y dos y he sido jefé de Estado :\1ayor de ~la tercera región

::rilitar en mil no\'ecientos noventa.- ¿L~n el Estado May 0::- hay un olicial de

.r teligencia? DIJO: A~;í ,:::s, el Est.:Ldo Mayor como 10 he explicado en algún

:T.OIl:ento, tiene la sección de personal :: el jefe es el oficial de perscnal, el de

::r.tehgencia y de contrainteligencia. el d,:: operaciones y el d~ logística SO:l otros

':WT.pOS f..1ncionales más algunas adicio:J..31es... Y ;::ual es la relación entre este

,)jic:a1 de inteLgencia y el jefe de Estado Mayor en el caso cc,ncreto suyo, ,¿Cómo

'..1E(:d se relaciJnó sien io jefe de Estado Mayor con el oficial d,~ in:eligenc:: aí) DIJO:

E. jde de Estado Mayor, según lo e::;:able::e el rr..anual del oficial :le Est::.do Mayor

d, ~p::-imera parte, es el gran coordinador de los esfiJerzos que r ~a:~izan Los e ficiaIes

dd EstadJ Mayor para que ese esfue::-zo ::;alga coherente, eficE~?;.ycumpL:3. :;on las

'~;:p'::ctativas del comando, pero es muy impor:ante :.ndicar <;ue los oHciales de

.~ 3ta:io Mayor son 1crs asesores directos (:.c~ComanC,Elnte G~neral y solam.~nte se

:-dacionan cor:o el jefe de Estado Mayor para. la ejecuciÓn del trabajo en ,;:quipo,

.~~;:c quie::-e decir que 1='°r ejeIr_plo el Direc-:or de bteEgenc:.a del Ejé::-cito es el

3.:~~:;ord:,recto del Cornandan:e Gen.::ra~. del Ejérci.t) y el oficid de 10gÜ,:ica es el

a:;:~:;or directo del Comandante Ger:.eral del Ejército en log:stica, el se llama
,.

Director de Logística.- General, una::;' .:>rqpntas ,:YLUYpt:.ntuaLessobre el tema de

3ll trabajJ e::1. la fundació::1 M;.rma Mark, ¿Usted en que á:-ea de la',lndación

:nbaja? DI,JO: ~,eguridacL,Trabajo en ..'"
:~econversiÓn IT.ilitétT yel Úrea

::'LndaInentahneLte 30n progranlas d,~ :.nves:~gaciÓn para L:, reconvo'siÓn del

.~ ército de Cuatemala de u::1.Ejé~':;ic(l ccm:::~ai:rlsLrgente é; un Ejérci':o pro

d.:rnocrái:ico, (J sea cambi<:t:r las ba:3es.I.Jsófkas de esa institución,~Ble decir
."

,::;wT.bia:' 13. doctrina :le ~,egurid,:=ld na.,::;ionaJ que impc:ra toda"ía en Guate:!1ala y e:1.

T.l.lI::J.OSpaíse:3 de Latinoamérica, ':r::uJsformarIc en una cLoc:rina de ~,e::guridad

.1,::Tlocrá1:ica segÚn bs conceptos Cf.;,E:e::l algún ITlOmento ya :lje: la dif:::'cncia e::1.

:p= la c.octrir:.a de segurdad nac:.ona.L es e::r:::-éltccentristas ~s el cen:IO de la

5]élved;3,d e: Estado a l,,:,na docc.rÍl:.EI.~jJ.el ~,ue ~,ea ;:mt:'opoce::1tIista, e~ decir el

.:::iulac:.ar.o ese debe; ser el centro de Los:::;d".1e!";~oJs(L. ~;~:guridad del país, G;;neraL,

.~l;sted .ha disc'ia(::.o o ha trabajado en d '~quip:) (p:,~ h.. di:3diac.o propL'.e::.tas e::1

A =:41N 60 - Te~l'tim')llial Rohle:;; :f;1;.pino:2:~ 5



. /
""~~/

-----....

( ..~
\
\

, ~f
-o -.
't iT¡:
ti ,.
l' ..:
~ C/)\">:t
" .~1'0..
<.~ ;ti:~.~..
. f.;~i
" '"'.~:.

" :;) t
1,-" :

,\' }.
; .0.:

.. ~,

'.~. . ~

':::.1: senti:::.o de recon'¡ersion militar y podía señalar algur..as si fuera el caso? DIJO:

S, he ~Jal"ticipado en el diseño de] n11<::VOsistema de inte:.igencia né~.cional de

JU.cltemala'; he trabajado en el disei:.:J y en la aprobaciÓn de la ley de la :Jirección

'J~Teral de Inteligenci:t Civil de Guatenala, asa'x\. de ser a:Jrobada '_a.~ey del

S ::.teIT".aNacional de seguridad de Cuatemala con el gran apo::te que h¿. h~cho la

¡ ::'LndaciÓ:Cl Mirma Mark, por lo men:¡s ha::) recog:do en el nO'l,~'nta o el r~()';'enta y

.:ir'.(:o de 10 que ncsotros propusimos, indudablemente que la propues:a que

:Tl:::mos desde la fundaciÓ::l :'vHrma Mar:¿,;,es debatida en la s)ciedad civil, hay un

?:'()~¡-ect()de fortalecimiento de organizaciones de la sociedé_d civil en a,3UT.tos de

seguridad y se debate e:ntre los eleml;;:ntos especializd.dos en ten::as. de seglcidad e:i

:.a ::;.)ciedad civil y luego a través de l()s contactos con los pa::idos políticos, :se lleva

aJ Congreso de la República donde se debate en fo::-ma normaJ. y salen e~tas tres

:.e)'es y estamos en pr')yecto de una nu,::va ley orgánica del :Cjército, haya se le

:Ja::na ley constitutiva del Ejército. ya hemos :?cesentado una proFuesta e

'.gt:.almer..te hubo una :1.ueva ley de la jwr:icia miEtar y cuando hay po~ibilidades

:.::mbiÉ:n participamos en eventos de c<3.rácter regiona~ de Cen-Toamérica.." (~Puede

dta.r algunos por favor? DUO: Si, 1::.eclOs':::-abéjac.o por ejemp:o, en Ni:angua, la

céciiJ:.:.idad y 13..~fid=n :::jay la convenien::ia d.e u':iIÜ::lr unidades de acciÓn rápida

.J.~ t:.po regional,. pará el c:mtro:: C'~eéI~:;pec':D5 de E,egc.:d.:::.adC:~UclHd211.9.,hEjé. el graCl

:?:'()blema es justamente las pan.dilJ.as ju'¡eniles q.1e ya. sobrepaséill los niveles

:1.)r:naleE¡ de otros péÚ~S y se han convertido en }.o:¡ue se 11a1nanlas MELnU¡y son

'.1 :. p::'ob.ema -:nmenprácticamen :e rr.an ejados ele:~tár..enonnf: jJDrc:ue

'JJl:él,j1.izado, como el narcotráfíc<J.- Ger:.eraJ. {Jsted en ::;u esta:1.cia en Cruc.temala

::11 ':enido oportunidad tarr.hien de ':rcba: al' de perit:)? DIJO: m, he tra:Jajado de

J,;dw en temas de aspecto::; mÚitares I~n .:J:.gunos pro'::'~:SOS le~;ale8 por e.ie~nplo, en

d juicio por e:. homicidio del Mons;;ñ.cr Juan Gerardj, fui ])e::1".to me propuso la

.)Ji.::na de o.~ret:hos Fuc1.ancs del Arzobispado de.Guatemala ODAG, a fin de

.j'~I:t:nninar la:; probaJ~les causas del ::.sesinato:lel ]',IfOnse:oLoren b::se a s'.!

::r:onumen:al (,bra, recuptrac~Ón dc la Ll<::moria histÓrica de: l08 veinte :lJ"1os de
...

.~l';;Ta i:-:terna queuvieron y er:. el cual s,e s,:;ñ.31aba ql;e se pcdÚ hacer

:T.:i.c~icamente.- Pero Lne. pn:K.L1ta e:.::: 11l:icaciÓn dr::1.plemenk, ¿Este1:ra;:>ajo es

sim]ar a 1.0 que seria la ComisiÓn de ls 1/erclad y Ls. F:~C(L1Ója:iÓn eL e:. Perú?

:J [ J:): La que hizo el Monse1i.or e'era.::c!: si. el }~~f~:rqes é31go coro) la Conidó:1. de la

\T~:-dad - ¿En este cas} ustec fue::er~tc dc :.:3.p.::irt:.~:-:Í'lil er.t.)n:es en~l juicio?

C)[J): Si.. ¿.En oalgÚL ot::.o j,.-.iciJ :Li interv,;;nid) '_l~.tecl ante los 'J':-ibunales

JL.hTemcltecos? DIJO: Si, tamb~én fu: J>::ritc- :.e la~'i::;calía en temasnilitares,
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:11ya la legislaciÓn permite que el ¡:erito actÚe en -:;:.mismo .il;.icio de tal ]:..~anera

':J.11~despc:Lés del Fiscal, el perito en temáS :rnilitares hace las pregU1~::a:; a los

~T.ilitares ;;¡ue se presenten como testigos o como peritos misnos de la pm.te de la

d,~ftnsa, ~ra una acu:3ación por el asc:;in.ó.to Mirna Mark &.::ltropóloga, en mil

~~)V~cient<Js noventa fue asesinada J:or un a:Jaraw del sistema de inteligencia del

E. éI'cito de Guatemala y el equipo este que hace el servicio especial de in':,:;ligencia,

sali,) justamer_te del departamento de s.:~gu"idad ¿el Pres:.dente de la República

':J.11~era parte del Estado Mayor Pres\I:.encial, o sea del Estado Mayor del

P:\:~;ide!r:e de la RepÚblica y una particularidad es que e: Presidente de la

R;pÚblic:.'t en su condición de ComanclmFe GeneraL del E:jército, le corre:~ponde un

E 3tado Mayor personaj. que tiene las mist:Clas caracterisLicas :it; un Este.do Mayor

G;;'r:eral y tiene también su departamer:.to de Seguridad Presidencial, que seria

aJgc similar como la G dos digamos acá, pero que :ealizaba opera:iones de

:.r teligencia estratégica y política y :Jor eso es que Mirna M3.rk, era enemigo de

.r terno del ES1:ado de Guatemala y por eJo del ejército {}uatemateco y ese fue el

:Totivo que lo asesinaron, entonces nosot:':)S trabajamos para j.;mostrar :lue había

sidc un crimen polítiCJ'. rnilitar, utilizarclo la cadena d.e mm.d.o de la. jerarquía

Tititar :.ncrustada d,:;n:ro del sisten:.a de inteLgenda..- General, '\'amos a;Jasar al

:en.13.del Presidente de la Rel:::,Ública como jefe Supremo de lc,s,Fuerzas Armadas,

::1) '¡oy a repetir el int::rrogawrio de las ::;esiones de audiencias pasadas, 10 que

ql1iero preguntarle, ¿ listed tiene el conocimiento de CÓ;:11Cse asumía el hoy
a.cusado Alber:o Fujimori como j-:::feSupremo de las Fu::rzas Armadas.? Dl,JO: La

'.rc;,;,pase.da entregué dos recortes de :~Ómo el ex Preside:T:e Fujimor., había

anunciado a Ayacucr..o :.a entrega de. aT:l;:.S a :r~)nderos y é:. dice c1ararner.te, pcr

.:::,0 he o:~denado al general Hc:Lgo~'v1ar:ín:::~Aloja :r~:Jartir, tB.In':,ién en ~a clausura

¡

\

l

i,~ la Es.:;uela Militar de Chorrillos e:. qui.tlce de ,::.iciembre de:. r.oventa y dos, él

::11b1.3.de una est:r:ategia baj e su comando directc, yc q,uisiera también ex;:licar que

'::1lel dia':~lo "la Republica" del nueve ckc..:.yo de mil ::lovecient':ls noventa y tres, o

sca ::res o cuétro días despu¿s de mi dcrunc:.a. 57dos dices d..;spués que viajé a

3 ~.enos A~res dice,'i"Fujimori reite::',l ¡:lf:LO y to~:al n~s:;Ja.:.dc a Herm(o~a Ríos y

,,' ad.imiro Montesincs, dice ql.:.e nos los :"elevará de sus carg()~ nlientra.:, nJ haya

,

I

I

I

aJ~!c pro'Jade anunció el jef~~ de E;;r:,;tcC, SéÚ: la ti:,w de rv:cntesinos y dice el

?:.,:~;j,:::e::LeAlberto Fu)mori;;e prcserEi: ayer é:n e~ ¡:rograma EnfoquE de los

:33bé.d,')s de RPP, d'Jnd,~ hizo precisi::-rcs :jobre la ¿,enu:1cia del general !(o"JLes y la

::;:s:encia del ::lcnpmins.do Gnlpo COMACA, Fljimo~i atribuyÓ a 'T,adimiro

V;mr:e3ir:os los éxitos en :,a luc1:a :cti.:.l:, ')I,iersi va, ,l.J.C d(: los ;:¡árrafos q ll.;; hace lo
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que uste~ me está preguritando es y dice así, Fujimori confesÓ que si no hubiese

::;icLc,ingcniero habría cptado por la carrera castrense y :lue él:o:1.1o jefe Sl:.premo

.::J.,~las FU;Fzas Armaclcs no pide sino ordena", tengo tcunbién acá otro :~t:c()rte del

.::J.uío la RepÚblica del domingo nueve de maye de tnil novecientos noventa y tres

el1 el que dice, "el ge:1.e:-al Robles seráj'.lzgado por:El1ta grave e insubordinacfón, el

,51:::1.era1Rodolfo Robles Espinoza quien ayer cumpliÓ su primer día reLlgiado en

8 JeTlOS Aires, será j'l.zgado en el Fuero Privativo \1ilitar por faltas graves. e

'.1' subordinaciÓn: esos fueron los motivos entre otros reveló el Presidente Alberto

F Jjirnori quien ofrecié una conferencia de pren s,.3..ll1inuto~; después de haber

,:(ln::eclidc una extensa entrevista a LIPa emiscra radial y aseguré que el Gobierno

::1.u:ca amenazó a Robles ni a ningÚÜ m~embro de sus farnJia"; pero :1 párrafo

:~tferido él.10 que usted me está pregu-ctado "explicÓ que el poder politicc, está por

,enc:.ma del poder militar, situaciones (111<::tiene pecas p;:Üses de América Latina y

':U¡Y.ojefe Sup:~emo soy yo quien manda El las Fuerzas Arn1adas y este me.ndo es

,:on decisiÓn y sin debilidad. de ninguna especie subrayo"; acá e:sta dOLde el hoy

::\J:Usado FujirLori expr::sa su conoc:lmieLto sobre lo que es n::mdo y cOLando la

d: k cenciaciÓn es exacta., () sea ti~ne pleno e,:mocirniento de que él ejerc::a el mando

,el1 las Fuerzas Armadas y (ll~e era el Cor:nandante Supretno de la~; Fuerzas

A.."¡Y.ad,s,s del PerÚ y :le la j::lNP :y le ejercía con deosiÓn según SU~, propias

:);i:.abras,-. Er.l este estad4) 'f:l tcstig,o el1tJ[',e:ga a la '¡;;allade un recorte pe6odístico

:id diarÍ<) el Comercioi de fecha qU:.nce de diciembre del aiío novenw y uno y

~tCClrtes periodísticos :lel diario Lé. I~~epÚ)lica dt: j~::(:ha nueve de ma:lo de mil

:1.r\T::cient,]s ::1.0venta y tres, otro d,e fecha nue'¡e d.:: ::nayo de mil novecientos

:1.r\T::nta y tres, y otro de fech.3. quince de diciembn: de rail ::1.o\eciento~! noventa 'y

:1,):s - A1lI~'~Sp'f:H~t4)el señor I>i.r«~ctor dt~ lJ:'f:bab~s le J:>:roegunt:()::tl tHstige): C~::eoque

.~ 3:cd r:a hecho referencia en la s::siÓn anterior, en c:onsec'.lencia. t~l Tdbunsll

d: H]IIIO:W::qlU~ s-e agr'~j~ue a los IJ\utO$ R'CIS l'c::et'1'tE:S de p,~riódl1c:o!l antes

:rr.el1lci<JlI1.ado:s." ]~l t(~:sUj~() refie:re: ':'a lo Labía=r:tregado perCi ,~onti::1.uandc con la

J']sct:¡eda vemos que todo eso no:; da 'U.na :deacel p:~eno ccncepto de :(1 que es.'
.:Y.uldo y :omando que ejercía el aC'.~s(J.d() Fuj:mori. RI~1:0DL;iiE:l intlarr'::lHat,:>rio d

,d,)ctorRC)nald~ (ialna:rra, 'CIJI11t1.,Osi.jgue: ¿,C'ene::'al f::',Ü entregaL(;O ':anbi§n :Dpia de

HU: 'meltos dd d::ario laRepÚ.blica Ck.:1U('\iI~ ck: :may': clel nove:1ta y (ces? Dl,.10: A~;í

::, .. G'ene:~al pa8clno:~ a otTO tem2., u:,ted :-lól";eÜ81:J:b que f'le designado a :a Junta
.
r l'

e "" I-"' C""; C,.." t1 ' J :l(~ I '"e' fe r] 'o r, ' 1';:'-{"I~ "' cc ,!
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:Y.f mcn~.ndum 10 enviaba, lo de,q;ns,ba l:sted a la JuntaqUé (> ('Le :1

:r te::ar:::lericana de Ceknsa? DTJO::,c;. que yo recib: ~.lelCotn::md3.Ilte G':Leral del
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.~ ército fue la Resolución Suprema nÚmero cero lU..) cinco cc::w EP gU:,Ó:Lnoventa

:Y tres, del veintiocho de abril de mil no'recie:r:tos noventa y tres, 10 recibí ese

xismo d.:¡(~veintiocho c.e abril como le expliqué el :xlismo día '1dntiocho ::jue había

sido firmado, ya 10 he entregado, ~Tale jenen.- Si, General. solamer:te quería

:~(afirm::u' ese hecho, DIJO: Ése es el que yo entregué, pero hay otro memorándum

:.f terno en b3.se a esa Reso1uci(:n q'J.e también he entl-egado que es el

:x ernorándum númerc ciento cincuentc;. en el ::¡ue me dicen que CoJn fecha

'v«::.r:.tiochodel noventa y tr-=s, ha sido asignado al ~~iguiente empleo, Delegado del

:~ ército ante la Jun.:a Inte:-americana de Defensa y agregado a la representación

:?'~rmaner.te del PerÚ en la OEA, firmado por el GeneaL de Brigada Co::nandante

G::r:eral del Comando de Personal ::le1 Ejército el General Marío Brito RJmero,

':émbién ya entregado en la oportur:lidad anterior.- General, (~Usted conoce quién

::'(dactó el primer memorándum? DLJO: Sí doctor, ese memorándum 10 redactó el

s«::'i,)r Rafael Merino Bartet, asesor po1i':ico de la. alta dirección del S;:,rvicio de

Irteligenda NaclOna1.- ¿Y dónde lo rec::bctó? D1.JO: En la ~¡ede del S:rvicio de

Ir teligenda Nélciona..- Testigo, tendría q'.l':: preguntar1e entonc~s ¿Cómü así tiene

,~(lt1Jcimiento de que Rafa.el Metino Barte':, asesor político de h. .alta dir,:cción del

:3~::-,r::ciode Inteligencia Nacional, redactÓ esememorándum <f_leaparec: s..1scrito

JI):~el Comanc.ante Ge:1eral He::-mosa Ríos, cÓmo así ha teniéo'ese concdmiento?

DU:): Porque así 10 de:1arÓ el propio RaJad Merino Bar:et ante la ComÜ,iÓn. de la

C:ngresista Tcwnsend,rs la ComisiÓn In':estigadora del Congreso de la Rc:;>ública

s(lb:~e :08 recursos fina:1cieros d.e Vlaé.i:m.i:~oMonk::dnos y Sl] evidente r.e]aÓón con

A Iw::to F.1jimori, en 1é. seE.ión de fe.:l:.a lidr_ticuatro de octub:~e de dos mil uno,

:engo U1:.a fotocopia,- En (~:ste estad,o <eJlte:stiigo e;lltrt~ga a la sala c(lpia de la

:nT.scrl¡:;ción de la declaraciÓn de f(¡;.fael Merino ante h comisi,Sl'. de la

::ngresista To',,\-nsend en :.a sesión c.e fecha Ileinti:uaLo de cct~bre del c.os mil

'.1~.o.- La Sala cQn l:o]10c:imiento <de la!; partes di:spu~;o C¡\LEse ¡igre,p;u~: a los

:ill'b)s.~ ,~General pod.r::a. decirr..os qué es lo que decarÓ?, DI,J(} Acá, en !.a página

':r:::inta y siete por ejemplo, existe u:a diá:.ogo ql.:.e e:¡tá plasmado en este :.r:.forme,

'::J.1l~:evoy hacer lleg.~ doctor, dice la se::i:na Pres~cle:nte A.nne1 Towsend, :.1e;50este

,=:' ll1:1meTIorácelum al Gener:::...:lRod::¡]fo F¡.:Jbles E:;):nozc por~ue :.0 en(:o~LtrÓ en la

,:n::rputa::.ora d.e Me:.-iL1o,eJ. seiior fI/::::::-inodice, "sí :le8tacándo:o al extmr.jero me

1
- P .

L \
. .

L i ]
. .

J,ce::e. -,a se nora . reSlC ent:3. ::J'~,;~:>3.:';3, (~.ue :se :.ncc:rpor:~ a a ( e egaclOIl ::>eruana

.:t:ltl~ :a Jun:a Intera1Tericana de Def¡~n:.L El. s:~:'br\l1'erino dice: sí. La señora

P:'I~ni¿.e:rL:;¡: e:sto es «11'¡=intinlL~\'e de abrJ (:.e: no\',:~n:a y tres. Kl seÚor l\,ie-jno dice:

/ declinó; YO.e voy hacer llegaI porql: e ;;\!~áestá::, y lu::~gc e::l la págin.:. treinta y

A ~::a N' 6(1 -. 'I'c:;;tim,oajal Rohl.e,:;; J~s:IJi.l:101:1 9
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)I:[n el SeflOr ]'vlerino dice: "tengo er,tendido que e, General Rol)les no acepta esta

:1¡;:;:gnaciÓn, ya raíz de eso le inician me parecen tU proceso por desobediencia, y

'~~;:s.ndo ,~rl giro el p::oc:eso por desobedie::l<::ia~s c',lando el General Robles tengo

'~11':endido documento manuscrito. La señora Pres:~denta:que pre:senta un

'~1r:<mces usted cree cue este documento es. El ser.Ol" Merino dice: previo. La

:;t:::i,)ra Presidenta dice: previo a.as dcn'..:mcias, pero ya.?reviamente a las

d, ;l1.t;.nc:.as se está encarga.ndo en un pU':~:3tocomo el de la J',.L1.ta Interamericana

d,; Defem,a el tema"; en la página treinta y nueve continúa ~l diálogo :1 el señor

\1nino dice: lo que i:1.dudablemercte hace presumir que por esa época ya se

:;(J :;pecha.ba de que el General ]~obks estE,ba averi guando c.Jsas relacionados con

uoS actividade~; ocultas que tenia el F~jército, La señ.ora Pres:.dente dice: o sea le

::1ci~ron este documento para ponerlo 3. pruebe.. El ::¡er-.or .\1erino dice: estoy

:Elt:mdo de ubicarlo en el tiempo porque c:.espués ée eso a:~declinar él el <::argo es

.:;uan.do le abren el proceso por desobediencia en el Concejo ::)upremo de "';'usticia

.\1Litar. La sef1ora Pr'esidenta diu~: cléo.l'Opero justamente el conknido del

d')CJn'lerl.tO revela que qu'ceren encarga:rle para la ,Junta In':eramer'Ícana de

D:{ensa hechos nluy concretos corno C:;:ltr:3.r:resta:~ cualqu:.er. denundE. de los

)J¡::a;'1i~jJT.ose.e IJerecb,os HL.rumos. E] EcJ":orr¡(eri',1) I,:jc,~:di~pararlo 8. la galaxia.

¡. .; , ",' P "';' 1 ' ,t . ,:1:"" ,. -;.: " "., o., t ".. " b "1 ' ."" ..
l_"t .c,e1l01a. rC:;.\.cnd. .u"' jT d..'ll llUcl..:,r:u...lt- LO Sd. e CO:l qLuen :>'- reune

\1 on'~e8ir..os, es el lTI:smo 111.ccanimno. :~:l señ.ür Merino dice: pon~ue tengo

'~1l:cndidJ que incluso (hasta después estuvieron en un proce~,o hasta lo:> hijos del

3:r;enÜ Robles con rnilit ares tam b:~én La sel'Lora PresiCent03. dice: si, han

'~;:Inlsado a toda la fanilia": este diálogo j,~ Merino, de la dec'xnentaciÓn que sale

::l,; su. CJmpll:adora, llOS muestra' que es (;Jlí, (;;:'l d Serddo de ::L1:digenda

\1'::cioJ:'w1, donde se h~í;O tedo '~~stel:roc,~~,() de per~ecl~.ción al qt:.e les habla, per

:llber ]}.::cho la deCluncia, porque te:~l;~:~r..OSdigamos otrO:3 a:3pectos mas, la

:.r ci:lenda qt:.e e'stata teniendo digmnos, el SIN." e eneral, pClr3. ub:catTo:; mejor,

,~c~t:jeH:~ decir que :~afael Merino Barte': l:1C) sólo p:estó declaracione~. é:.nte la

'::: misic:n Townsend. sine que entreg(: Úlj:onnaciÓn 6..::la computadora de la alta. . .

:1:recciÓn del :~,eJ:'vicio de Ln.telgencia\[ac: :ma:" ar::hiv,)s~) DJ,JC Sí (.octor.- ¿Yeso

':;(1 "1:;ta d l.;.s::~~d .~rtTcgadc ? DI...rO: Ahí lase~tádocun::ento Cjlle haI,;n

:r::LSCC:.¡':C:LOne:;¡de 10 que lU1.bí". en(:):ntl'.;J:.c en L:J:)di:~,kett,~s qUé le ir,c:lLaron y

,::u:r.ienzéln a r:~visar:o junto COL la Corni:,iÓJ::L, y la CüJ:J.isión la encon'j'.3ndo y va

SéL::¡:.ndo (sta:; actas, (1 qLc he entre~:;:Ldo .:~:;:'lna ck ;..:tsesión de fecha veinticuatro

:io; l)cL.Jbre de doi' mil uno." Genera! r~[):3.ted ha 1omado ccnoci:mienLI:¡lle CO:l

:eela seis de rnayo del tlOven!::,. J tre:;:, el OJ]T::Lndo del~jército em:.tió un

A, '::.¡¡ N 60... Te:'ltLJ!!J-.¡")lliaJRohl,ei; J>!:pinr.li'l 10
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.:::(HLunicado informando que ~oijo designadousted había .a Juntaa

Ir teramericana de Defensa'? DI,JO: Sí.- ¿Y llsted ha tomado cJno,::;imiento que esa

'::;OIY.unicatión también aparece en los archivos é.e 12.s compctadoras ':.e la alta

.1:rección del Servicio de Inteligencia Na..::iona1? DI.JO: Sí, así es, así fS, ahí ha

':enido un rol privilegiado la participaciÓn del Servicio de Inteligencia Né3cional, se

:11 (~::1cor..trado en las computadoras digamos.- General, pasando a otro tema, con

,)cJ.:3ión de les sucesos de la Cantuta, de las denuncié.s pública:>, ::le las

nr.':e:stigaciones del Congresista Pease, y de su prop~a denun:::ia, los al1::>8mando

::yilitares, particularme:nte los Comandantes Generales del Ejér:::ito apoYHon al

] ::r.eral ::'Iermosa Ríos, brir:ds.ron UL apoy.) en comunicado público, ¿Le re.:::uerda

'.1D~d? DIJO: Así es, sí, sí recuerdo doctor.- ¿Usted conoce quién () quiénes

,~IEiboraron ese comunicado público? DIJO: Sí conC2CO, fue F:afael Merino Barte:,

a:;;~:;or político de la alta dirección del SIN, Y Pedro Huer:as Caballero, a~,esor legal

1,~ :a alt2. di::"ección dd SIN.- La misma pregunta Gem~ral Entonces, (~Dónde se

.~~da.:::tó e::;e documento?, si tiene cC::1Dcin:.ento uEt::d. DIJO: I!:n la alté. dirección

d, ~LSer'lido de Inteligencia I\acional, o :¡ea, en la sala, los aSEsores de la alta

.1 recciÓn eran los qL.e se han eu:arga:5.o de redactar est:>s documer.tos, y

~~cClrdemos que la alta dirección es la que 1:rCLbajo,cigamos. p3.ra los jefes, tanto el

~efe real \!ontesinos:como el jefe dé imagen, diga1:1DS, el G~n'~I!al Salazar Monroe,

:::>,~rotambién recoréemos que dependía de la Presiden cia.- Bueno, nuevamente

.]::r:eral entonces, ¿Cório así usted ha ter.i.do acceSG a esa información, ::Ó::nosabe

'.1n~d eso? DI~r(): Por 13.propias dedEU:c.c:.cnes::e Rafael Merino ante la Comisión

T,)',\IlSe;:1c. en la sesión de fecha ve:.ntic'.1.atro::.e octubre c,e dos mil 1]]10. en la

:?lgna cuarenta, doct);:", en la págiha cuarenta, la señora Presider:.ta dice: "a

,::;on:inuación hay otro :l.oC1.:.rnec.toqtie tiene '~l!1arelación, los altos mandes de las

y lerzas Armadas y Po:iciaJes expre:¡an p'::.bLcamente su respaldo al CC<:1al'1dante

'lco}.ás Herm:Jsa. El seftor Meri::LO esa 1:s un '~Bpecie deeO:Jlltesta: per:>

.::;tliyunicado, de dedaraciÓn. La ~:':::?;.oraPresiderta: da::"o ~:n referencia a la

: 3.r.tu.ta. El se:ior l\!erino dice: claTo pero ~so :~j lo hice, p~ro 10 es':rictamente..,

~dacíor1ado con la Cantuta. La seÜora F:'esider:.ta dice: con :os hechc.s El señcr

\1uino dke: da.ro. La. Eeiíora P:~esid.I::nt3.dce: y esto pur qué, p~)r~ue di'ri:de:~on así

.:1 trabajo. El ~;eJior lv'[erino dice: per r:l:?::nLde la "~~¡pecialidad del docor Huertas

'::].11:era abogs.do y élmanejaba mas esos asuntos. La señJra Presidenta dice:

':1L':O1.ces aquí está en blar..co )e1'c pa:~a la anrc. c~e Fredd~r Arnaez, almirante,

~1(étera, etcétera, Ainjrante, Ccmar:.:lantt: de lé. ~llaj::la:~ada::Ja:va, CC::13ndante

.]:[ em.~ de la. Fuerzé~ l\érea, V~cLor Alba Ftac':;::lda. Direcwr de la Policía !, acional,

A..=::,1N 60 - 'l'e:.¡tLn::¡.»)1ia] RohJ,;.¡;; 'f>;j:lÍnl:I:i:i 11
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d, >::1de expresar: su res}aldo y esto coin(;]d,~ con .;':1desf11e de tanques en el Centro

d,~ Lill:1a, cuando se convoca a Hermo~,a al Congreso y se niega a declarar";

'~1t:()nc:es esto también demuestra que el Servicio de Inteligencia Nacional era

:rácticamente el cer_tro neur¿Jgico, lo qu;~ militarmen'ce llaméU~íamos el puesto de

<~(lIT.andc, de donde salían teclos e~3tos ccmunicados para el pe.seo de tElnques,

,~~..,Cs aspectos donde Hern:.osa. se n:.ega ;;. :ledarar ante el Congreso.- G:neral, de

:.c (ue re,:uerdo de sus declaracion'~s e::1 las s'~sicnes de audencia pas3.da, así

':Cl:!r.o los omandos militares, oficiales generales del apro baronE:jl~::dto

::f ~:,palda.ron a HeruwsaRios. ¿Tarl1bién 1irm;:U'on un aC'l.:,erdo en contra suya?

DL]:): Así es doctor, firmaron. y yo entregué la vez pasacla, ya lo tienen el

':C1!T.unicado e.e los cincuenta y cuatro oficiales Generales del Ejército que

a.cl¡:~rdan expulsar, y borrar de la escalafÓn a Robles Espinoza, ya dimo5 l~ctura y

:.C t:~atarnI)S la vez pasada, doctor... Ger..etal, otra I¡..;Zla mi.sn1él pregun:a, (~Quién

:f dactÓ ese document,)'? DIJO: Rafael ~/k:rino Bart.::;t, asesor político de la alta

d:recciÓn del SIN, se rdLere al jefe n:al y geljde ficticio, y recclr:lando siüLpre que

.:J.i~p~nc1e del seflOr acusado.- ,::.E:n el SIN ta:::nbién Sr; r,~dactÓ, en las in~;:alaciones

dd SIN? DIJO Sí, si, fue redact8\do ,~n la:,. o:::idnas del SIN,- Y 1;1 pregur~ta que se

~: :)4;:1'a g~neral, Le¿Cómo usted t:il:~ne ,::CJ:lOcl:11;.Lr to ellc? DIJO: F':)r las

:1<;c:,mOlciones dd p]'opio f¡~.afad i\krino éU11:e la CornÜ;ión "1)Ov.l1send', en otra

5c::IÍÓnya, en la sesión del veintisiete de Jctubre de dos uÜ] ..lno, que acabo de

~]r:regar, en la pági~ ()chenta y tres exis:::e el sig'lLÍerr:e diálogo, la. señora

P:'e:;iC.eILa dice; acu,:rclo adoptado pOI ]()S seficres l)ficiEJes Ge::1erales dd Ejército

p, :cuano ':011. relación al comportar:LÍer:.tc d,:::'. G,::nl;ral en retiro Rodo]j(:¡ Robles,

:é mbién es un rechazo .3 Robles. El :,'eííor Merino Bu'tet dice: si, ese fueJ.n pedido

di ~ 111:orr:e:3inos que parece que :.0 había conver~.ad() con el ()e:1'~fétl Herr:.,}sa, para

:¡.11;;tod.os los ,)Ílciales, pránero en actividad, d'~spués [l:.eron los de la promoció:1

\.~-

-il~ E(oble:3, y despué~ los de la ;?8ociadón de .yficides ge:1eraJes, tl.DOGEN,

J ficiales Gece:"8Jes en ::eLÍ::-o, se pronULcen por la. de':~lealtad, le llamaban, del

'3:renÚRoble~;. pero tamb:.én por las ded.ar:u::ionn de :Rafe.el Merino B::Ttet ante."

.8 miSina corn.siÓn 'Tcwse::1d" en la scsi:rn de ff~c1a vein.tit::é8 de octul:re de dos

y il '.!nO,' Testigo, es~a ya es una tercera (:~eclaracion: ~~ntiend.o, D[JO: E~'a ~s una

:ercera decla.:::::.ciÓn.-- (:?reneraL esté:1.eIEreg¡;:Ldo ese docuraento :arnbién? DI,lO: S¡,

SU:1 las Jcta.:=: que est.in, que jg-":lra:} ec '::;:.Con;~resc> de la :<epÚblic:., en esta

':::ccr.isiÓn. - General el (3cta, po 1"lo (['.:~: "eo, es o;ic;a], del Confr,~so; DIJ e: E;sa que

l
.

f
. .

1
.

1
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1
..

1 d
.

:~: cy entn:ganc o &1 ':.~; o .1Cl.:., . as (¡I::'e.~i ~n:rl :'ol:oCO])];:.::, Ci as o::lglna es :,e po na::1

:),~::lL E¡:n este D.cto ~;] SC~fL4)Jt"Dir,p':<:ttn de D1~batl::H mal!1ifieH1:a: Lo q'.H: ':enemos
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'=Il':regad3s acá son la~ 'siguientes, :odas 8on actas de la Comisión Investigadora,

:a llé'únada Comisión Townsend, y una es del miércoles vein:icuatro de cct.ubre de

d,>s milqno, la otra es del sábado veintisiete de octubre de dJS n.il uno, y la otra

':J.11~es ls. Última, pero que en rigor ;o.qu~es la primera entiendo, o es pr:mera que

ha8 ante::iores, es del martes veintitrés de octut.re de dO3 mil uno, y todas

.:::(Jnesponden a declaraciones del se:lOr Merir~o Bartet, las dos primeras, son

::ct Jcopia~; simples, y esta tercera es fococopia ceniticada. El se:iíor testil~o Robles

]!~;pinoza refiere: En la página cincLenta y uno doctor, se prüduc:e un d:álogo que

'=Lr:1UYimport.:mte pBI.3.los efectOs (:.e la dc:termina.ción de la a.:-toría intelec:ual de

,=::( s do.:::umentos en Los cuales Ir_e dieron de baja de esté- manera, la señora

P:\~sidelra dice: y por ~jernplo esos docuTentos que firmaba:1 de manera masiva

:,c~; oficiales que se hm visto en videos. El señor Merino Bartet dice: sí, por

,=j:::nplo t.ubo un acta que se elaborÓ y que firmar.on Generales de la ADOGEN

':::(Jn:ra el General Rob1,~s, pájaro Robles le decían, contra el General RobLes a raiz

.::J.,~la. denuncia que hizo. La seitora Presic.e::lta dice: o sea que e 30 era uns práctica

:11bitual por p:ute de Montesinos pé.ra controlar. E] :señor Merino dice: para tener

sll'dcs a 10smJitares, s. Los mandos de Las Fuerzas Arrnac:3.s"; es i:~lte;:'esante

:~{Bél]t.sTdoctor, que está acta se realizÓ en el C:umtel General del Ejér6to. o sea

:rElj.::ron ya el aCl.a d~l Servicio lic In:(~~jge,:l::ia :\facional y se con'"ocó a 'C.na reunión

.::J.,~los G'~neraJes en el Cuartel Ger:era1 :ld Ejército, en la ciudad de Lima en la

31:0:1.::de la Comandalf-cia General del Ejército, .~:- día dkz e~e mayo de mil

1. )¡r::cien.tos IlC<Venta y tres, a Las dieciséis y treinta horas, bajo la conducclón del

3(:::1,)rGeneral ,Jefe de ]~stado Mayor que :,-a lo e111:reguéla vez ];,asada, :?en quería
"

~{hEJts.r ]0 siguiente que en algÚn lu§~ar d:ce :J.ue e8to ::"lahía si:lo una rCUJÚin libre

}' e:spontánea de todos 108 Ccmar:da:1.tr:!; Generales del paí: y que B~ ::1abíatl

~nu1Ído para expresar~e su respako al Ge:rceral H:::rclcsa por la denuncia y los

.r hultos ~ue le :n.p.bíahecho el GcneaJ R:¡-:l1.es,y que pedían t::xpt:.1sar YXIlTar del

,=:.ca:.2.::"éLa :Robles E~¡:::inoza. pero en :'t:3Jidacl había sido hecho en e: SIN, y

::>:,,~Vialnente e::l el SIN tambi~n ha1:dan h~cho el lne::noráLdum y la ].:e;;;olució::l

SI¡:rerna para envi;~'rne a ~a ,Juntalntf:'amer:ic2.n:~- de DefellBa, este cismo día

d: u de mayo de mil nJ'lecientos noventa y:res, eH mismo día, a las cLeciséis y

:I~:i;1ta 11..t,~la. re.J.n~óll e.e 10::;Generah~s esa noche ti hoy a.cusa<:o F'ujirr:.cd firmó la

R ~5:)luc:iÓt1 SÜ'Jr~ma nímero '.1110 side rueveDE: - :':2 del <Ee;>;de [:1ayo , =n el que

~(pI'oduce :'os rnis~1.'1os a.rgurrl'::ntos. lr::3Ul':CS, ag;rav.os y hun:jllacione~. :c,ntra Ini

:J'~(~¡or:,a y rne da d~ b(~a ese mismc :lía, o 1:;t~Et,s':~ cerr,) el cido con ]éc 5r::na del

T')pio Presidente de e~.e mJ~nento, :;1 j~lO~iacu.sadc :'l;j:ln:1ori, (bcumento qLle ya 10

A::H N 60 -- Testim~:m.:ial Rol:lIe.:; .f~s.pino~:l 13
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'~]l'Tegu~ en sesiÓn anteiio::' doctor., El 5.I::ñ.<:(["abogado de la pade civil, ,doctor

~\ :RcJllald Gam~~ra, cOl1.tinÚa ~'l interroltEl'tC)J{'i,o,,:General p.as(~mos a otrc~ te~~l,

I \ "¡ ~:~~d ha marutestado >:~abe~' sIdo l~~'O,<~;:Sé:dOer~,dOS o~or~u:~l1cl~~d~,S:.or J:l ~~StlCl~\1 Lltar, la pLlnera c~ mil novt.c.'_J"to" nOI,cntd )- tLes, L .,e¡:,unc- cn mil

:1nT:~ci.ent,)s noventa y se:,s. ¿Eso I:;S correcto? DIJO: Sí doctor.- ¿,E:n mil

:1nT:~cient,)s n<rventE, y tres por qué de:~itos fÚe usted procesado? DUO: Pcr

:T :;,ubordinación, ultraje a las Fuerzas Arrné,clas, :.nsulto al superior y otros, son

v'arios, por ahí, son como nueve ddito:3 me pusieron, relacionado cO:Q esta

d'~nl;,ncié' que hice.'" ¿,Su"s h:Jos L:unbién Lleron denunc::ac.os ante la ~rusticia

\1Litar?:::>IJO: Sí doci:or, también e: (:apité.n ,José '~{)blesM('ntoya, y e: T':~niente

RJdolfo Felipe Robles Monwya, fueron rnotivo de 1::3ta represalia.- ¿Ellos fueron

:;r',¡cesados po::"los é,elitos de desobedi'~ncia y aha::ldol10 de destino? DUO: Así es

d,)c:or.- ,~y la Justicia Militar informÓ pÚblicamente del inicio dd proc<:so en s'.¡

,:on:1:aí) DUO: Sí, mediante un conn:ni-::ado oficial de fecha nueve d,: mayo, a

:Eivés del cual la ,Justi<:ja Militar inf~)I'na ,1la opiniÓn pLlblica <;ue se ha precedido

:l ]a apertura de instrucciÓn contra ::1Genl,;ral Robl,,;s Espino.:é3 y otros, por haber

SllJUeste.mentecompmmetido pÚblic2.mente y sir :nstento alguno al CC:~landante

-:J::Ter¡Ú del EjércÜc (n ]é( C)E1isiÓ'1 de :'lech:s I='.mibles, :;i:l aportar pruebas

:lJgunSls.-- Otra vez lá pregunta seÜ'Jr (Je::¡,:;ra:, c(r;er~elsted c':onocimi.ento quié::l

~]EI1'orÓ ese corrrunicad) otkial del Consejo Supremo de .Justicia Militar? DUO: Si,

:"c=laborÓ I<.afael Meririb Ba:C'tet, ase:~or pclítico de la. alta dirección del ~:ervicio de
.

1.1.' T ~'.. ,\Tr',,;" .' . E - 1-.".:",' t ,,'1..," ."o'c:: "1'; ";' I \.1'~T" [J() ' E' 1 . <;"',,10'.'
r "e",lg,.:-nda _~dC.Otla.,."'" G ~n ~b .el.k, dcc:lLlC ~~, I".t "".> ..~. Lo . ,n as lr.~..3. ",Cl0nes

i,~1 SIN.- ¿Y c;'JIJ10 así usted t:[.~ne cc.n()cimi~:r:d:o de ello? IJI,fO: El propio Rafael
"

\1 (lino H:ntet así lo ha declarado a'r:te .ELComisiÓ~l 'Townsé:rd" en la m~Eión de

,)cLu':)re d~ dos mil uno.- ¿Esta. ya es otra decla.raci:)il.í) DJ:JO: E~;a es otra sesión, la

s/::¡iÓn de fecha veirtidÓs de octub.',~ d~.. dos mil ur..), en la página veintiséis el

",

se,,::i,)rP::e3idente dice:: cla::'c digamos recrmoce el técninc "féÓrica" como :Jue usted

""r::t.aja ahí. El señor Meri.nc di.ce: la "Úih!""i.ca"cyacto justo con lo (11= decía,

":::(Jn::.nÚa, corrlur:,Ícaclo ):'icial ::obrc L',,:l:r:rucciÓn (3.1General Robles, esoJ) Lice yo..'
S ;:;::i10I"Pre:~.idente ,,:bce: para cue quede CLJTO:e.cLí ~;e refiere al Gen(nl ::~odolfo

K~b1,,~,S,éJ Capi':án J::,sé ~:obles, y a~]\:!)icnte I~obl,,~s,- GeneréJ s,e:~npre a.1rededcr

dd prccesarnknto de mil nO\1ecí\~nto~" nÜIiI::nta:v ':1es er. con'Ta :,uya y d,e SU~;hijos,

.1:[;E"me , J..La j-,lstici.:, :'\lilit~.r ~;oli<:itÓ El I\'TERPOL su ubice.ci<)::[ y captua? DIJO:

A ,: es de,ctcr, solicitÓ :éLUé.'sl:'aubicé;ciÓr:. ~;c:::¡:J':Jra, téJT1bién indL,J:a1:lal Clpitán y

:¡j h:nif.Tte Robks/- GeneraL ¿L;,c oficiu de ~a "h~:;,Lcia ]'.t1iLtar a L\TEHP :::'L quiéCl

e r,:;clJctÓ? DU(): Lo red<'ctÓ Raf;J,~! j\¡]'::ri:":o B:l'tet, ase:3)1' pclí"::ico cl; la alta

A ::':41N. 60 -- Tent iJn:¡,,:mdal Rol:d.e,:;, J:~j-:J:JÍn0.i'1 1'1-
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d:rección del SIN, reco~dándole que el SIl'; d::pendia din::ctame"'lte del procesado.-

,~PlJ.ede relatarnos el diálogo que aparece en la acta respectiva',; DIJO: DLO::~,"en la

::ec:r.a esta de veintidós de octubre, -creo ql1e ya lo tiene-o, la página veiccLséis dice

d ~:eñor Meri::lo, Coronel ,Jefe INTE:RPO::" Lima y docurr,en:os varios, oficios,

..1:icaciÓn y captura Rodolfo Robles, ese 'Jficio dice Merino debo haberlo hecho

/°".- Gen~ral, ¿En esa misma fecha la L:rusticia ~/ILitar, sabe llsted, si solicitó al

<J::ceral de la Policía Nacional, Director de Apoyo a la Justicia la bC:;queda y

,:ap:ura suya y de sus hijos? DIJO: Sí.- ¿Y sabe dÓLde se elabcró ese cloc:u:nento?

DU:::>: Bueno, siempre en el SIN, todos e:::tos doc1.:,rnentos se har, elaborado en el

S N.- Digame General, ¿Y tiene conocimiento ustec. ::le la existe:lc~a de alguna otra

d')C'lIT~entaciÓn de la J'lsticia Militar sob2'"esu caso que se ha:rél encontrado en los

a.n;hivos del Servicio d.:; Inteligencia Nacional? DILJO: Sí, en e:3tos archivos se haa

':;1lc,)ntrado el d.ictamen del Auditor de la Saja de G'uerra del '2)nsejo Sl;:::m:mo de

,J'1 sticia Mili;:a.r que opina se abra. ins':rucción en co::ltra ::ld Gener::L Rodolfo

RJbles y sus dos hijos por los delitos c_ein::;ubordina.-::i:'m y ctros.- General, ¿uste::l

:1.:e pasado a la situaciÓn de retiro por Cl ::dda disciplir:.ada el de:?: de mayo de mil

:1)v::d~nt,)s haber .cometidonoventa SUpl~estarnentetres,y por graves

r fnccio:les d:sciplinarias contra el serÜ::io, hon':F, decoro y deberes r':lLitares?

D[1::): .I\sí es dxtor.-' ¿Tiene conocimientc dórcde s:~ reda.cté es;:: resoluciÓr.? DIJO:

8> el Servicio de Inteligenda NacioncÜ (:o::no los :)':ros docum~ntos quc:::stamos

::11blando. - ¿E:se es el flocllmento que &.parece en el disquet.: tres a-:-chivo doce

3c:;wnta y ocho? DIJO: Así es (:[.:Jctor.- mn .;~ste a.tzt'[J'el f¡E:ñol ])irector de: :O'ebates

:tt:anitlesta: ¿Esa infoLnaciÓn de ¿ó::lde la sa.ca 8(:(10:(abogad.o'?, para ccn.signarla.

:g; !:t~ñ(Jorabogadode la p:arte civil; clc)[:'tm:Ro:.n.a.lelGama.r:r:", :refiere'. :3i señci-

P:',:¡;ide:rn::, Rafael Mer:.no Bartet present<3. declan<~:Ón contim.l3. ante la ::omisión

"l'O1'/send" y entrega diez d:'8quetes conteniendo der:tos de archivos de dos

:uiYplJ.ta.:ioras c.e la a.Jta di,ecciÓ::l :le] Servicio de lntelige:1cia NadJnal, los

d:HLuetes están en poder del Congreso: que inc;.uy,::n uno de c:stos arcl:i\'O3 que es

.~] qu~ hemos hecho menciÓn. E:rJ of:st.¡: :acto el :5;ot;:ñl:)f:D:irectclr de :O'ebates.'
tI:m:Lifii€:sta: Correcto. ]&J[1est:.e ~~:st~lIl0 d test.:i,ga R.¡:)d()lfi) Ro'bles li:s;¡dnoza

,eat:r.e,ga a la sa.1a una tra:"lscripciÓr- C.f~la resolucié::1 que r'~sue1ve pasar a la

3itJ.':LciÓr:.de ret.ro al General de DivisiÓr. :r~odolio R:>tles E~.Jinoza 'xc ::nedida. ..

d: H iplinaria ':C11.fechi::' diez de Mayo de r:: .l1Llcve nc.\'enti y tr;::¡¡ al haber ccmetido

;51aves :.n::racciones d~~:cipl:.narias c(.ntra d :3en~fit), el honcr. de-::oro ~ deberes

Tilitares. La gala .con cm.1oci.:rn.h~:JI.bI~13-::l¡¡lm i'~n.tefi. d:i.spcllw se agregtlc: a los

:11¡t,)s .el delClunento antes meIl.ciona.do. .,U leS¡pe,:::t() ej. l:estigcl, H.eñala.:

A ~':<IN 60 --1'estLmoa:ial Robleg J~~j.JIin 0;<.1 15
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,J"1stame:lte ya entregué el que está :"irm.ado por el general Dé Bari Hermcza en la

:),L~te superior, y al final firma Alberto FU)Jl0ri, Presidente de la República; Víctcr

\-1<:.lca Vil1~nueva, General del Ejérc.to, ]\iLnistro de Defensa.- El señcn' Di.rector

.d.~ Debates pl'c~gun1:a al tt~stigo: ,~Ustec' ~>ostiene que ese documento ul1c:al que

:1 ~::1een :::.us rnanos es exactamente igual a.l que t.éi salido de la cornpu1.adora del

S N;> DI...J'O: A:::.í es.- El s4~iior Dir,ec:tor doe: Debates, señala: Es<:e docL:nento se

.3J13.LZar8. en la esta.ciÓn que correspcnd:t El abog:a.do de la parte civU, doctor

:RclILald (}ama.rt'a, ;prnsiglle interliogando al tt~s1tigo, c:,omo sigue: General,

'.1.: lqueme s en el arlO mil novecien1:os r.cventa .Y seis, ¿A lwted que delitos le

uflputarO!1, cuando nu:;vamente fue proce8ado~) D[~JO: Los delitos de ult:~a5e a las

F'lerZéLS Armadas, realidad erainsulto al superior otros, enperoy

::1;ndamentalme:r..te ¡:or mj.s opiniones que había venido anterior, ,) sea todo el año

:l )v=nta y seis incluyendo la denuncia de que la voladura de radio Samoa y canal

:re:ce de Puno había sido hecho tacLbiér por ger.c1:edel gnlpo Colina que ::1abíarl

?c1icipaclo anteriormente (:n el a::)'unto d,; Barrios altos y La Cantu':a, eso fue,

:),~ro pusieron corno motivo ul'Taje a las :fuerzas a:'madas e insulto al ~;u:;>erior.-

.~l~sted r::cuerda el nombre del Fiscal G::neral de la. Sala de (}.uerra dd Consejo

S J¡:rerno de ~Jus1jcia Militar") DUO.. :::i, eL esa é:;oc:a flle ~~lC:)l'onel abog¡;.cb, o sea,

:id cw::rpo jurídico,' R::lÚl Talledo Vald:.\.esc.- (~y l'e:~:uerda lu;ted el :'lombre del

V)S,Ü in:::.tructor en el proceso que se :e s:.g',liÓen ~aj'Jstida ::nilitar a U81:~Ci.í>DIJO:

F' Je el Creneral de Br~ada Hugo Pows:U?; Sot-::lc..' ¿En qUé fechafue ddenido
.1.:;:ed'? DLJO: El veinti~éis de :'lovienbre -:k m:iJ.no'.'cciem:os nlJl'enta y seis, un día

.3J1tt~sdel día de :.a infanterí8.., )01' eso 10 r.::cuerdo.- General, recle:~do qu~, u:~;ted ha

d'~c:m'adt) que en esa ocasión usted ::'u.edete:r..ic.e. por mielnlro8 del .Se:nicio de

:r teijgenda. del Ejercito ¿e:::.()es conecto? DI,J<J: A::;í.::~.,-¿l'sto'~d podría:o:7obora.r

:;:,a declaraciÓn suya? DI,JO: Si, está dedaraciÓn lo cor:robcra el m:.sno RaÚl

T,d::do Valdivieso er. 'una decl.sLcaciÓn ::)]"(::r:adaante ':;J.CongréS) de la I~eDé.blica a

:.8 Cor.ru:ión del docto~ Heriberto B:;nitt s Rivas en la .,;e:;.ión de fecha cinco de

,J-1I1io c:.el dos In:J tres." ¿E:;;a. es la Lama:la Comis.én "Berrera'? DUO: ~)i. :?orque
..'

.:::mÓíé:c esta.ba él, es la C::nnisiÓn jcs,;st:gadcr:l er:ca;~gé.<ja de cumplir las

.::u'L:lu:sio::-:.es 'l recoIT.endaci.mes je ',J.S cj.r:.co I~X comisiJnes inv.~:;l:igadoras

"f :.pec!:o al período d,:::l gobie::r.') CkH (X~::~t:3jden::e Alberto F'1:jimori P\l..iLlOri, el

. LCH~Scinco de .Jun:o deL do~ rnÜ Ces." I¡;n ~:::;t:eI~¡;ta..do el h~stjlgo e]llh'c~¡¡,aa la

:;I:l:a. cop:a simple de la é.e:~laracJ;n Ó..::l(HÚl Tal1~dc Va'~diviesl), prestada ante el

S:ngrc:;:o de le. I;~cJ.DÚbLcaen la Cor:.:!sÓl1 del doctor Heribertcl 3enites Hivas en la

3(:';ÍÓn de fecha cinco de cJunic del d::s mil tc<::s.-La :~ElJa.':0]1 c(]nc,ci:mi'l~nt:c de las
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:p:a:I'1:esd:i:spUSI)4:¡uese agregue a 1CI5autos. Luego el testigl) refiere: Acá en las

?~g.na5 cinco y seis, de la copia que estoy entregando, hay un -iiálogo que es muy

:.r.lportant,e el mismo que voy él dar lectun. "el señor Presidente: usted recuerda las

,:ir~L:.nstél.:1.cias en q':.¡e fue detenidc el Ceneral Rodo:fo Rohes, cómo 5e llevó a

,:alJ.:>, por orden de quien o ¡";,.stede.:;cr(knaron: ei se:~or Talledo Valdi\ie~.o dice:

:\T:, yo no ordené por que yo no tenia :r:.ing-_lnafU:1ción jud:;diccional, o~ra fiscal

1.dE, más, er&. la Sala de Guerra C] org¡"nismo jurisdiccionél que pasÓ al Vocal

..r :;.tructor, en ese ento~1.ces el Vocal Úlstrudor era, si ::nal no recuerdo, el General

Hu~;() Powsang, era el c,ue dictó las Órdenes correspondientes. El señor Presidente:

,~l;sted recuerda si la Justicia Mili':ar acostumbraba pedir apoyo al S~:rvicio de

:.r tel:igencia ¡;ara capturar a algunas personas que o;:5>téncon orden de (:etención?

E :;eñor Ta11edo: Yo podría respor:dé~r por m~, yo cuando estuve como Vocal

:.r btructor nunca lo hice ni a través del PREBOSTE ni del Serv~cio de in':o~ligencia,

:_c:1.acía a través de la policía judicial que c:ra el ente autorizado, pero en eSl:e caso

':1eo que fue él. través del Servicio de imeligencia, eso fue di~;p()sición del Vocal

::r :;,tructcr que era algo incorrecto. El seflc:r Presidente ¿O sea, no hay una norma

qlle esta'Jlezca que el 'voca.1 o el Juez ¡:n..lo;~cl<msoLci':ar al Servicio de ir:.~eligencia

':J.11elle':e a cE_bo esa ::ietención? El se::r Talledo: )[0 hay ninguna co:~rna, no

':(I;1:)z(:O,al ITlenos n~ conozco; C1.lfmdo :se trata d,e personal IT,ijitar en accividad si

'0;:.L través dé PREBOSTE pero el Servicio de inteligencia no tiene nada (~.uever

':)a:~í3..la captura decJ.ntpersonal qu~: se :.e requiera para que concuna. a alguna
d:Lgencia jud:cial, en abscluto no, no."; doctor, esto ::l08 dem';estra la

:1'terferencia, el uso del Servicio de inteligencia deJ:::jérc:to pan. funciones que no

-e cOlllpetLan, no e:~a infcrmaciÓn 10 que estaba buscan::io, una captJra, u:ci

:;(:cuest:~o práctkamente.- General, usted nlanifiefta haber Bido secu<~::;t::ado el

'.Tr:tisé:is de noviembre de mi~ TIo','ecierr:os noventa. y seis; DI,JO: A~.: ";~¡.- ¿La

,J1stic;arnilita~ qniLó :t~gÚn COrTIUl'::,:¡docficia:. sctresu secul:stro? 01,10: Si, fue

'.1.~. cG1TILnicé.d::> oíictal de :fect,a veín:isÍl:te :le (\.::;vieml:re de mil novent3. y seis

j, n.de pone e:1. cOlloJcÍmiento c:e ~a '=piriÓn pÚblica que el General I-.o')les fue

j'~l1.l;.nc:.é.do pcr el F{"s::;al General ;,:J:te la ::ala d~ G.1erra del ':::>nsejo SLJr,;~mo de.

,J1sticia !lIilitar, que tiene un prüceSJ pena} ati,:~rtc, y que 0;1Vcca- _1s':ructcr

')lde:1Ó S'c.ubicaciÓn y capLl:ra.. ¿G,:~neral, e8e es d comunicé.do oficial. (;.;:~(Idiez-

1. )\T~nta y seis - Cm:sejo Sup:en:lO :le ...h:sÜci,:'l militar 1:. ot:~c? DIJO: :3i.- (~Quié:1

.;l:I1:,orÓ e~;e cJ1uJ,niC3.dJ de la .JUSLC:é ~~::.i:a:~? DI,JO: Rafael ~krino Bartd, asescr

:),)it.::co c;e I.a AJta d~:e(:ci(¡n del SIN. ,:.CCIITlOt.cn.:~ us~,~d ese o:nocimientc? DIJO:

¿; I=n:pic Rafael MeLnCl Ba:rtet así le (:.(:cl:.ra ante :,1 c.:HT.isiÓn Tovmsend. '~1 sesió::1

A, :':<1N 60 --'l'estiX:J:1¡,,)]Úal Rol:II,;,:;; :¡~HJIi:nl:t:(:1 17
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i\d,~ kclla veinticuatro de Ódubre (1.::1dos mil uno, clcu.sted 'la lo tiene, 11en la

I \J.~:~Jla cuaren':a y dos y cuarenta y 1res jgu:~'a lo si:~~Üente: "I~; señor Met.I;.o: Fue

I /~] Gener:¡J~ Guido Guc'lara, Presidente dd Consejo Supremo de Justic:a Militar,
V k lIando un borrador de comunicado y jU:T:O con él en mi corq:utadora B~ corrigió/
\

.

./.// f ::jéL.ióese texto en presencia del doctor Montesinos"; doc1:Or es decir, el propio

P:',~~;ideILe del Cons.~jc Supremo de ,.J'J.sticia Militar fue a las oficinas del SIN Y
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~tdact.:> este comuniC3.do en la propia computadora de Rafael Medeo y en

:T,~~;encia del doctor\'J:ontesinos.- ¿Ese es el cocrn:.nicado qu= apa1"~ce en el

d: ~;1:ette nÚ!T,ero cinco entregado pcr Rélfael :'v1erino 13Eútet, ELrchivo com.Ún cero

':::<::'(1dos';:- DIJO: Si, es el comunica.do oficial cero diez d=l:lOventa ;T s,=is del

'::nsejo Supremo de Justicia Militar e.e fecha veintisiete de noviemb:~e,- ¿La

,Jlsticia militar emitió también otros ,:;omunicadcs oficiales sob:~e su? DIJO: Si,

:i (:Ion varios comunic ::tdos ,- ,¿,E~lec rnLni,::ado 0:6.eb.:. cero once -. noventa y sei~,-

::r; sejo Supj~emo de ~'usticia Militar de 'veintiocho de noykmbre del~.o'ienta y

:;;(':s~)DI,:-(>: Cero once del noventa y seis del Conse,jo Supremo de ,Justicia Militar

"ul1:e las distorsior.acas versiones que se viene,:} difundi::ndo respl~ct() a la

di :1:enciÓn del irculpe,do General c~e Dhi:;iÓn reti.r2.do Rodolh Robles E:spinoza

). >.J.(;en conocimiento de la opinLÓn pl;.bLca :'0 s.f'.Liente" y ahí esta ]0 c.emás-

,~C~'l:ién redactÓ '~~secloc~l~l1en;:o~DI..C: El pcop:co Pafael rv.:eril1.6,-¿Ese ,;,; el que

ap:3.t"eo:;. erl el chskette nÚmero cinco, an:Li7o com.Lr:. cero cerc tres? 01,10: Así es -

,~En ese¡::roc=so quienhue su abogé.do m:.t:: b. ,Iust:c:ia mi1itaJ'~; DUO: I\¡!iabogado

:'L(:,el do:tor I-Jeriberto Benites Riva~;.-- ¿Y d doctor .~:::riber':o Benites puc.o ejercer

.a ¿efensa a favor suyo? DIJO: TUl/e clJchas dificultades, no pudo ,:~j:rc<~r una

ddcllsa normaL la justicia milita.r lo' sus:>:':n(liÓ pcr cinco me:';.:s ::11el ejercicio de

.8 :¡:rc{esiÓn, por lo cual :redbi el a}JJYo c:.e la clelinsa legal ce la doctore:. Ivone

\1e,n:oya de .APR.oDEH.- ¿Y esa suspensiÓn de su abogado fue al d.ía si§;'Úente de

.2 cdenÓÓn suy'a? ])[,ro: Así ":'8.- {{ :a .il.l:sticianJit".r hiz::> ¡:Úblico también u~

:::n:r.unicado sobre la su~ pe:'lsiÓn al a::ogado H ~:r:iberto Beni-ces? DIJO: Co:~

~t ~:'r)ecto El He:'-:.berto Beni~es fle e ::crnun:.cado ,:)I1cial número cero doce del.,.'

:1 rv:;nta y se:s, de fecra.'ieintiocho de n.y;;jernbre o sea, dos :lías des-p'; ü~ de rni

.:ki:t:nc:.Ón.- ¿También lile ];~afae]. MeLLc Ba::t::t: q..lÍ,:~n elabo::ó ese docu::nento?

J(J ~): Si.. ¿Ese es t-l que a]Xln:cc Ctl el ::ii:skette dc~::), ar,:::h:v::> común ~~ro cero

r:::1l3.tro? LI.JO: Si., cfectivarr.entc. CoclUnicad.) Oficid,:lúmero cero doce no\'enta y

3LS "<:J.Consejo Su:ore::T1o dé: .L¡:,t:r::i;:i.~/ili1:('¡r :;,:n ['I::.adór a la SUS¡:klBión del

3hJ ;~aclo deff.:n.:;or 1-1eribertc Beni1:c~~ pÜ::1e ':'n concc:Jn:.,=,:rLO de Lo.opinión pÚblica 10

siG:tien.:c"; do:::or )' a.e:: ')one S'.1 vcrscÓr:. ~:;:Jhr,:~e] cortar b posibEid2d de la

A..:':4i N 60 .. T"~:rtim<)Jljal Rohl';'i;. DnJl in O:Ll lB
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dd:<:nsa del doctor Her~berto Benites, lo c,lal se hiz.) en el Senkio de Ü~::eligencia

::11::onal monitoreando la ac-cuación dd Consejo 3u~Jremo ::l(~Justicia militar,-

,~Hafael M:Crino Bartet ha é.eclarado sobre este tema, este punto? DIJO Si, él ha

.::J..~c:arado siea:.pre ante la ComisiÓn 'T(nlvTlBend" en :a sesió~'1 de fecha veintiséis de

'J::L¡bre e.el dos mil '.lno.- :En este .¡:stadl) 1~1testigo entrega ~.la sala cop:~a de la

:!EiLscri¡:ción de la dec:.aración Rafael j\'1erho Bertet, prestat.a alte la Comisión de

..8 Congresista Tonwse:ld en la sesi:m de fecha veintiséis de cctubre del dos mil

'.1:.0.- La Sala con cOl1ocimiento de las partes dispuso que se agre;~ue a los

;il1.'b)s.- ¿Esta .~s una cueva declaración? DI,JO: Es una nueva dec1araci:m, o sea,

'.1:.8 nueva sesiÓn; en la página sej:.;~nta y ocho y setenta y rueve figt::~a que el

J. >:Tador de este comunicado lo llevé al Servicio de inteligencia nacional d General

'JLI.iio Guevara, su propósito era impedir que Benites ejerza la defeL3a y que

Vadimiro Mor:.tesinos y Guido Que'vara ingresaron ellos dos con el borrador del

':::o]T.unicado, dice "Merino C'yme dije:.on que 10 lea y que redade en basé~ a eso un

,:::mTurÜcaclo. La seiíora. PresÚ:1ente le pregunta: Pero a .J.:;:ed le en :é.rgan la

.~~dacCÍÓn. El sef1or Me:jno responde: Si, :.i. toda la docu::ne::1tación que está ahí de

':::nir.unicado :fue hecha en el Servicio de~nteligencia. La Sel1.o:~ó?Presider::a: Luego

,=1sincuenta uno cinn:enta se ref~e:~e a'E a:::tual congresista Heriberto Benites -

.J' ]eno, en ese nlome'n1:c era el congresis':¡:- Heribe:r:o Benites~ ~s un co n1cnicado

,)1ic:al del Consejo Su¡:rem,) de Justic~a ViT.itar ant~ 1é3..sdeclaraciones (:el :.etrado

H:[~berto :Senites en eliprograrna te:.-=v::sÍ'i'ü"La C1é:.ve"expresándose con té:~minos

,3.g¡-avÜuLcs qc.e lesionan la majestad y honora.bilidad. Me:jno dice: c:~eo que 10

::11bía. suspenddo. La serlOra PresiC~enta: Apelada ~a3al1.ciÓn )o:r el interesado y

,)í(h su intervención, la Sala de Gu.erra, merituando en S11 debido~L,cance la

actitud y los términos err:.pleaé.os po:>rel. c::tado a'Jog;~do así CO:110los ru~gu::nentos

':J.11efundamentaron la resoluciÓn del sef.:;:~ Vocal ir18t:udor, a..:ordaron con fecha

iTt::.r.tiocho de ~~Qviembre de ese e.tio .unpliar dn.:::o ::ne:se~~la 8uspen:;:,ón del

alW5ado defensor. Claro, a Benite~: lo suspendíar. por tiempo p]"OlO~lg.:ldJpara

,~':t 3.1' cue d.efie::1da a Robles '! a.)tro~.. :21 seÜor i\fe:"Ína: Ea borradl)[ ::le ese

':::<t:rur:jcado 10 llevó" c1 S['l el Ge::leral Gui<:'.o C:JL,enlIa. La se:'iora Pres:.denta:

.:: r~.::cw: o sea, Guido Gl,.:tevar;:=;.dire::clILe:1.t,,;: entrega el bO1T.:ldor a Mont-=~;inos y

\1orr:e:3ir.os se 10 da a usted. Vlerino: ::::i::d, si. La :;;(~iir:=-aPresicerr:::a: Para ampliar

,3. cinco meses mas ::1 aislétmjer~to (.:;- :m c.?,:a,o1;:cj.;~:Ckni-:es. I::, señor M::rino: No,

J,C¡ótpcne::-10 m.as en c3.stt-Lar:o. La se::Lcca Prc1;.iéer:la: I'ro, ne, m.= reficr: a que el

.)betivc del cocmnifa.co () el )r.JpÓ:;'u":o t:'t'C!.:wi'i6br que. M.::rir.): Era imp,~dir que

3~n~tes ejerza:a d(;feL~;a. !~;::lse::i.ora Pres: ::::nta: Ej:~.c:.en;~ la defensa en f:.).3.época;

A~::~I N' 60 o..'I'e:..tin;I'I)!l:i~ll R(~hll,::¡; :f~::!.:piJ:iO.<1 19
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:)' 1cno había varios ca~,os' y cc,incide NO'i';,:~mbredel nove:clta y ~,ei8 con el mes y el

.3..11) en que ta:mbién~obles sufrió un ::,ecues:rc que luegü se identificÓ como

, d,~I:{:nciÓn,~Entonces u~;tedpuede aLnnar, usted no lo ha vistü, pero Mor':esinos le

d:j'), com:) sabe que Guicio Gueva::a nevÓ el bonador. El se/lOr Merino Barte'::

P')~que estuvieron los clos en rni of1cina,¡~,;:.. seÚora P:~esidenta: ¿lsted 'lb a Guido

J lit vara? Merino: Si, ~i. La seÚora Prcsi:l{:ll':a: ,~E;n que CirC1.:Tst3Ilcia, :Uf usted

:'l ) s rela.te a que hora del día y de re:¡x~nte: no conoce la fecha exac:t.l, pero el

,~]>i~odio en sir Merino Bartet: Buen), yo estaba haciendo mÜ¡ ':areas e hgresaron

db~ dos::on el borrad,x dd cCimun:.::a.do y me dijeron que 10 lea y que redacte en

:).'[:3,:: a eso un :~omunicado" ,- Crenerc.1, tra:, su secuestro :)01' miembros del Servicio

di ~ic.teli~;encia del Ejérdto, el ministro c:t :)efensa fu~ convocado a la Comisión de

.Jlsticia del Congreso ¿recue:~da usted? DIJO: Si.- ¿Recu.::rdE. el ncmbre del

~ iclÍstro de Defensa? DIJe): Si, era el C'eneral Tomás Ca~,hllo Meza también

,::uiypañero de promociÓn mio,- Testigo, el tuvo u::1a larga inl:ervenclón en el

,:::;:ngreso ¿usted sabe ::juien redél.ccÓ el texto que el Ministro.eyó en el Congreso?

Q[J:): Si, fue :\¡lerino Bartet,- ¿Y ccmo Ü;~ne cono:::rniento de ~ll(Ú' DIJO: Por las

:1;~c:aradonesde Merino éG1Ü::la CcnisiÓn "To'í'ir~;e::lcl" e:Cl la sesión c.e fecha

';(:r.tisiett' de octubre del ¿.OS nÜl U::lO, (:;;[0 está CL :.a pági::1a cuarenta y ::lnco y

::1l.3.ren1a y 8el:'>, "elsei1or Presidente: var:DS a cOJ::Jj.~luar ccn tln escrito: ochenta

:::<:'(,ce:~o cere dos once, sobre la.n1:er';en::;,Ón o::.d General :le DivisiÓn Tomás

:::;3sti1l0 Meza, ministio de Ddensa, ante 1a Comi:siÓn de Justicia, Estamos

~H:endiendo que esta es la C<:mÜsiÓ::)de ,J'.lsticia del Cor:.greso de la RepÜ:)Jica, El

3(:i,)r Merino Bartet: EfectivaJJ:1ent;~, :~J. seÚor Presidente: Es l:na. intrcclucción

:1,ncle dice, seI'ior Pn::'3idente de lee' CO::1:i:;iÓn de cTu:,tÍ<::ia, se:10res Cor:~;r=sistéis

Ti,=mbros de la honorable Comi.siÓn, con especial agrado conn.rr::> al seno de esta

:1l:1orabk ConlisiÓn cumpliendo Jsí con I::'l invita,::i<::n que: ':u viera~: a bie:1

'crmu]s.rme par.ót tra~ar sobre los as::ect<J:, ':'¡;:aciona:los con el procesar~1Íe:r1':o en el

:1.cro privativo rr:.ilitar del Cen(~ral d<;:Divj;~iÓn !:<odclfoRc:bles ::!:3p:.ncza; él!. t'espeto

:l,~¡J:) :n::onnar a estée hon:>rable Con:i"iÓn que el ~;"~:1CJrPresid=nte de la Re':)ública
~ ,.

11 sOIr.etido ;? consideraciÓn del C)rg:~.-::so de L~:;¡ep,,;blica un proyec:o de ley

T ccliante e~ eua] se IH'c pon'~ s'.:! otorgc m:e::1to de c.::I1:1i:Eía gener al a los oflciales de

8~; I'uerzcs armadas ej} :5:¡tua:~iÓn r:Ü:j':r.l' de :reL:.J: que 3. lE,:echa se l:::n::Lentra:'l

):")(:.~sados en e1 fue]~o cast:'ens.e por h,:'cl¡.:)~, jp:J:cado:, corno ddito de ultr3.je a las

\ t:rZé.:' c.rrnad'1s, in:r:.,Jto a:. sl:.per;or, ('e~,::Jedi.en<:lé' y :'aisedad genérica, entre los

.~llJit:s se encu:TI+a e: (Jcner<~ c:eJi,ris::JIl en r::t:~ü Rodolfo Robles I:~.p:l1.oza y

,.::1l0 3itc,"-ciÓn'urídica generÓ b :.m,it;,c,(,n qJC m: s r,'ier'an hacerme pm': Jl1currir

1\"'~:,íl N' 60 -- Te:it [¡rTilon.:ia] Hohl.;::;, if~~¡Tli1:!I:I.¡'i 20
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3. ,~:,.:a hJ!lora':J1e Com.lsiÓn." E:s decir, en e:LServlcio d:; intEligencia nacional se

'~]::lt'orÓ la presentación de] Ministro de D;~:~ensa aIlte el Congre:3o :?or el caso de rrú

5(:o:uest:~o~y las leyes de amnistía para e] secuestnlclo y pa::"B.:08 secue stradores;

'¡lO:;1a en:regar a1gunc s documentos r~J.,,::;ionado s con este aspecto en el cual

':;!liY.p1cmenta otros que ya he presentad.o anteriormente dor..de se ve las gestiones

':],11e hace la Comisió:J. interamericana de clerecb)s bumanos para que se concluya

d cumpli:mien~o de 1m, recomendaciones que ha hecho en su oportunidad y, en

':;ll.3.t:to al juzgamienco de los que me secLestraron, en cuante. a la investigación y

~t :;;Pl.míento de aquellos que hicieron la ca:l1paña en cor..tra dd que haÓla y de los

,)Jic:.ales ~ue IT..esiguieron, y la dero;§;él':cria de la ley :te amnistía de que habla acá

y clIe fue presentadG~ p:>r el ejecutivo de esa época que ir:J.pide <;ue se COl~:-jr.úecon

,~:,a:; investigaciones, ;3.demás voy agregeLr el oficio que el señor doctor Diego

<J::lrcía-Sayán, ),¡f.Ínistro de Justicia, le di:t:.ge a la neñ.ora doc:ora Nelly C¡:-Jderón

\T3varro, Fiscal de la Nación, el doce de Enero del dos mil un:> en el q';e le pide

':o'minar, dig8.Jl1os, COL este asunto de e~,te le\Tanta,:rlÍentO de 11 ley de .:~nnistía y

'111ese cumpla en su tctalidad; el ofi::io (:kl doctor n.ego '::}arcía.Sayán,l\1.inistro de

.J 1sticia, dirigido -com:> dije 1.3.vez ¡:a::;ada- al señor doctor Carlos Fern~ro Costa,

P:'e~;ide:,n~ del Congr~so de la RepÚbJ.ica, haciéndole ver cue este es un

.:;(I!ypromiso del Esta"do y ~.ue debió cCIl1pline en su oportunicfad pero ~ue hasta

.:UDra no se ha cumplido, vuele decir que du.rar.te la épo:;a del hoy acusado

F'Jjimori no se hizo nílda para soLtcior.ar ~ste prcblema.- I~D e~ste ,~st:ado E:l

te mUge) emtre~¡~a a la Bab. copia de la t:~anscrj.pciór:. de la d~daración d,~ Rafael

\1nino Bartet, prestad.:\. ante la comisiÓn (~.e]a ccn~::resista Tonwsend en h sesión

,:10:Lcha veintisiete de octubre ('[el dos mL uno,- La B;a111~::O]1c:nDc,ci:mi'fHl'to de las

:pa:r:<:s d.i.SPULSOque se a¡~regl\1e 8. :k»s ;¡nl1:os.- (}en,::ral, pasenlOS a otro tema

,3JDra; quiero preguntarle por el p:'ocesé;rÜento de ]cs h,::cr..os de la CanUta en la
¡
I

f

~t ::.ti.::;ia :11Ílita~~;.así como usted ncs b, narrE.do yentregé.do un c.:>nj'l:J.to de

.1,)(~.!n~.entos y archivos encontraclOB en d Sl=~ re3pecto :le BU caso, ro quiero

:;>:',.:g~_Ul1:ar1eI~~;i usted tiene conG :::imien:,) de que en los ¿t:~chivos dd SIN se.,.,
'::1l,:;,)ntraron () no docuITlcntos vin::-chdo8 .?, 1os pro~;e308 c.e la. Car.L.ta en la

.
,J'1sUcia milita:'? DIJO: Si, ,~ntre esta dc=u:~nentaciÓ,.1 .::n::rega(L:. por Raf;:.e: :\tIerino

3 ~.r:e1:fig..:.nm e:. dicté'-1nen ci.el audit)r de :a Sala d~ guerra éel Consejo ~'l:.premo

¡

I

.1,: Jd ~,Lcia ,:r:.iJitar, se hacia en el SeJ, :¡Eneral de 3r:.gac,a Luis Delgado Arenas de

~ecta;:reinta c:e Abril de] c-:)ver:.ta y tres, em'.l:iendo opinién e:1 el sentido que la

Sll<t c~c gJ.erra dedéTe ]3. ircproc:~den('¡;:. de ]e. d.JtolÍzaciorl :;olicit3dé. por el

?:.,:~;i¿.'_~::n~del Comando Co::-~ju.nto d,;:: :lé.¡;\..f.:rza Armada para que p'~J"::;,)nal del

A. ~;:.I N' 60 - Te::rtil:nOllJal Rohle':;: :E;1j,pino:z:l 21
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~ en:ito CJt1curra al Congreso de la RepÚ':Jlica y, otro docuraer,to es la re:30lución

dd Voca: instructor del C(H1sejo Suprem,) de ,Jc.stic:ia militar, General de Brigada

\1neo Ant6n:.o F;~()driguez Huerta, d nucve de ,Junio d~ mil nn\'eciento'S noventa y

:r ~'s que resol'/iÓ de :::13rar i::npr)cedcnce Ja autori;~;J.cjÓr so:.ici':ada por V:.adimiro

\1 eorr:e:sir:.os para poder concurrir c.nL~ la ComisiÓn Es¡:ecial del Congreso

<: =n stituyente demccrático que investigaba los hechos dé la Cam:1..ta: estos

di )c'Jn~.entos q.le salen corno si fue se n del Consejo Supremo de Justic::a Militar

\: cron dE.bora::le s er, e: Servicio de ir:teli§cencia :1.acional por Ra:'ae1 MeÓ:o Bartet,-

,~H qué es 10 qU.e ha clt:claLldo Rafael Me::-lrlOBartet sobre es':e tema er- cO~1.creto,

S(Ii)-e los documentos vinculados al pr()c~:so de la Cantuta. e::1 la justicia militar?

D[J :):Ha declarado aI:te la Comisibl "Te w:Gsend" t:n la sesión d,:: fecha veintidós

d,~ Octubre del dos mil uno, que ya :;e e:crtr::gó.'El seÚe>rMerho dice: Er el SIN se

':::ll~:;Óun oficio) a la ,]usticia milité'.r pre;~:unti:)J1dcle si ,:;1doc1::::>rMonte Ú:c10Sque

':enía una investigación abie:rta en relacku con es'COpodía p~'esentarse, entonces se

:1.:':c en el SI!'! el o:k:o de la Juso:icia Militar donde ~::ele deda que no podía

:::>:\~~;cnta:rsepcr que estaba. avocado ya e: f.1ero rn]it:u'" - ¿Estos docu::ne!l1:os son

.c~: :;ue cbran er~.el diskette tres el:rega<:c po:" l~afu~l\1erino Harte;: al Congreso?

o [J :): A.sí es.- ¿Adiciqca.lmente b.en;~ ',-s',:ul conociT i~nto de b. existencL3 d ~ otros

:1, ~. . -~. ., j " 1 ' - O"." ] 'o. (' .;, .,. ': ,~o. O' " l ' ","11' [,; J . "t i' r .. o'. . r,. h
'

l ' ,J r ., f"- .
. )I~ .J.ILé,raos 1 (. I,roct:.:SJ "..Xl1.UI,., 'oe~:,ul<' l. <d. e ..1,0 1...,),CICL ITlJ.ltcll, al dJ"IS ~n la

,:::(ltrpl..lta:::ora de la a1t3. direc:::iÓn (.el SIT) :~)IJO: Si, hay oCc s docum,~nt:::>s que

:l m sidc hallados en \a cOlnpul:a.d:ira (lo::Rafael Merino,- ¿L)s podrI<3 :3eñalar?

D[F): Es la declaracjé,n te:sl:Ün')¡:1Laldel (kn~Tal ,Jclio Sala2ELr Monroe de fecha
. .,

d ~ :J
'

1
. .

d
'o

'vc:rÜClnc:) e 11.g0StO (.e m:. noveC:oelLCS ::lc\'enta y tres y e. acta e :.~!.specclon

')1:.:1..<3.1'Ll,:;vacla a cabo en d l,;studic' jurídico de V;adimiro M,)ntesinos ele fecha

':llatro de .jUlio de lTil nO'J'ecientos r>Yv'~nta y cuatrc.-:"La declaraciÓn y el acta de

r ::,pecc:Ón a ]as que usted ha hedw'di::rencia sor. estas, las que aparecen,

j';i::m'adÓn te',tlmonial del Cell(~raJ (e DivÍs:iÓn JIEo Rolar:do Salaz.3r lVonroe,

.::J.:d:ctte :::ua1:ro" an:hiv,) carorce dieciséis;) D::,JO: A.sí es." ¿Y d acta de :.~:specció::1

,)1:.:1..<11'llevada él c3,.bo en el c:3~:udi() jur::. ico de v: .o.din:iro 1\Ion1.e:sinos 1 Cirres el

':llaJro de julio de nlÍ, novecientos 110\T":Lt2 y cULtro, es 12. que apa:ece en el

:i:d:ette ocho, ~~nel archivo de::-:::::>mina(:) ':~:;tudio"'? ])1.:'0: Así '~:,,- Gener,ó~, ya para

:en:IU1S.r ]e 'voy :J. pl"eguntt;x sobre J!g-u ros voc;;il:;s de la J'ls~icia :\lilitar que

3e':UóL:on t éLnto en SI-,-caSJ o cn cl cka ::~anLita p :tról ver (11':e inf();~ma:ié,n tiene,

J. ;:cd 0"3 dicho <1\)e :;: general ¡-I-Jgo P JU ';.1: ]HTtii:ipÓ en SLJrOCe:33.miOlLo, ¿Eso

::~ (:OL"':~c:o? IYJ(Y: Así cs,- ()3)be..:.~,k':. si ('1 ITllmnO gen::ral de brig.lc.a Hugo

P,u:,an~ol:e:.o interv:irlo o:mlO élt:.c:it,y. ,:k la Sala d,::}uérno en el CofO de la

A.. :::'¡¡ N 60 o' Te::;ttJncl"))l:ÍaJ R:obl.;':i: :¡~n:pinclr 1 22
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C3.1~tuta? DIJO: Si.- ¿Ha 'tomado conocim,ic:rlto que al año mil novecientos noventa

f nueve diversos oficiales de las fuerzas armadas ~.uscribieror:, ;as conocidas actas

d,~ ~:ujecWn? DIJ'O: Sí.., ¿Tiene cono.::imie:1.:o que H>.lgo Pousan Sote10 ha. suscrito

,~:,a acta de sujeción~) DI.JO: Si la ha :~lJscrito... ,~y bajo que cor.diciones, c.ue ~ítu10?

ÜU:::>: Él era auditor gl~nera1 d~l CO::l.sejo Supremo de Justicia Mi1itar.- ¿.Y en esa

.:::<n1:iiciÓnde c.uditor general del Ccnsejo de .Justicia Militar aparece finnando el

at:l:él de sujeciÓn? DIJO: Si a esa acta que le han l1arnado de sujeción: de fecha

':r ~:ce de marzo de Idl novecientos novcn-:a y nueve .'- GeneraJ, algunas ::.reguntas

')ob:'c RaÚl Talledo Valdiviezo a quien ust,:~d ha mencionado, DIJO: Vaya entregaI

d')C'lIT..cntos de Pousar:d, el acta de la sesiÓn espe::::al nÚmero :inco del Comando

'::njunto de las Fu,=n:as Armadas, con ¡:articipaciÓn de la ¡:olicía na.:ional del

P'~rÚ y estamentos del Sistema de Imdigencia Na::::onal, de fecha trece de marzo

d'~11Í1 novecientos noventa y nue';e en la sede c:e1 Comando Conjt:.c:o de las

F'Jerzas Armadas, (está resaltado el nombre del general de brigada PO1.:.s:=.IlSotelo,

Hu~;o); ll.:.ego apaIecen una sedereferencias de miembros de la.s Fuerzas Armadas

:.c~; c:ua:.es son bastémtes, después apar\:ce Tísodin Lay, ,J:>Bé, Sec1ed del Arco,

J~.CGI Cateriano, después aparece toda U::1<:<.declaración muy exteLSc.." Acto

:;.:,!pido 4::1seiíor Director de Debates l.~ ir.diere al te!;tigo q.le explic;:;.e :le que

s(' trata. - El testig(; DIeJO: Lo qt:~e se quiere evidenciar, es' q'.le el gem~ra1 de

':>:':.gada ::-[ugo POUSBl1 auditor general de:~ Consejo Supremo de Justic:aMilitar,

.3.]>arece firma::1d.o un ~cta de sujo::ci:m obl::decie:cdo él. los :étlandos Ul,strenses

d'~mostra.ndo que no existe la autonomia porque si es el Ce,nsejo Supremo de

,J']sticia. rv'lilitar deberi3. estar comple':ar.,:::nte apmte, quÜ~á~ so:~amenk interese

:J;n~. el proce~o, la parte donde está el seI\o::- PClsan, eso e:; 10 que queremos

~t::.él]t;:;.rtanto el hechJ de que el Pr.::sidente del C::msejc ~upremo de usticia

\1i.itar Guido Gueva.::-a va a hacer St:.S doct:.n:.entos al SIN, a.ho:~a mostra.m'JS como

P')'JsaJl otro mie::nbro, re8.1I:aente se su~:eta a las reglm~ de sl.bo~dina.ciÓn, e:~;ees el

,)1~:tt.ivo :.octo1'.- ¿Este documento de dende usted le ha sa.:ado ponf-l~ es una

:ct~copia simple, cual es e:~origen de /;~r.:e documen..:o? :::)I,J<): Esto fue publicado.. -

:Jl esas kchas indu so salieron mucho:; periÓdicos. re'Tista~..- T~sÜgo, perCt esto es

'..1.~.a fOlocopia del act::l. está a manusc-it:J y.::tclui q:arecr::n 1.3.8:innas de 'lna serie

d,~ HItos i)ficial~s, gener2.1es de las ::t:.::::~za:;;"r::na(Ü:.~:¡y :le la poE:íc. nacional; DIJO:

A.r:, y cue se cOIT_prorr.eten a def:;:1.(kr el g'):.¡:e de estldo lnas t.Jc~as las

,:u:Be::ut'ncias y paniCllannente108 p::'obl~~r:~;?:sde la Cantuta y Ea::-:~ios A.1t:>s.- E:11

.:;:::'1:.:~:sltndlo ,e] ;atbog.ado de la )Jarte civil. Rm:nald Ga.:cruhrrI:Lse di,dge al 1'ribunsLI

:p;L:ra:~'I'ec:isaJ' ql1e, el .1cta se e::1cue:~t:~a ec:oel :;x:¡::ed:.I::n'::eset:;nta y dos- dos mil

A :;:<1N' 60 -- 1'e:.Hn::IO]lÜll Ri,bl,~:;; J~~i'llÍl:ICI;2:1 23
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'J. ~o, en el Cuarto juzgado penal especial es el procesCi instaurado contra

Vadirniro Montesinos Torres, el proceso :,e cono<~e cornúnUlente come "acta de

:3ll.t:ción'; 'este expediente posteriorr:lente tuvo el nÚnero el cero cerOTe:; - dos

.Til dos de la Sala Pena~. Especid tieneB sentl~ncia ejec Lltoriada-y

S3gl,¡¡,i(hunente: ,I~etoma el interrog:atr.>dr.1 el aboga.do Ronnld GamllL"l'a, como

:;igue: Genera: ¿Tiene cOrlocinlÍento si R.:rll Talledo Va:tdiviezc concurra o no al

S,~~'¡icio de Ir:.teligencia Nacional? Dkro: Si coccurría, así tambié1~ t.a sido

d'~c:arado por Rafael Merino asesor ¡:c:í-:ico de la alta dirección y por Pedro

Hutrtas Caballero asesor jurídico del:k:rvicio de Llteligencia Nacional, en el

',,;~:p,::diente q,.:Ünce - dos mil uno de la '.rocalla de instrucci:m de la Saja Penal

E 3pecial de la C,xte Suprema seguido contra Guido Guevara G'uerra y otros, pcr

I,,;j~:r:1plo I~n la sentencia de la Voca:'¡a sUl:rema de insLllcciÓl: de fecha t:~ece de

~1.:njo, voy a entregar la copia el,:;:la s~:ntencia de la vocalía Suprema de Ir.3Tucción

Q

d,~ fecha trece de junio del dos mil:res, dcclarac}{:n kstimon~al de Pedn Huertas

: 3,l:allero que obra en la pagina oche:,lta y tres y siguiente, :¡uien refiere que ha

'.'i~t,) concurrir al SIN a JxaÚl Talledo Va1.div:.eso, ha.y que resaltar esa Bubjeción

'::¡11~ter..ia la ~u:sticia militar era Ut1H berra::nienta del Ser1i:io de IL:eligencia

\T3cional y ta::nbién la declaraciÓr: h:stim.on:.aJ. df }~~a:'ae:. Merino Rutet quien
'~ j" "" ('1 ~' ,...P, " ' 1 "" t ., 1", ...'<' t ,. " . ,." ,,', ,.'! " J"' I' , 1 ,", ", '>.!~1> R " 11 '-

11 d.. e I(,J. e ,.[,.L pC: :"ul1d frle,:1 e .ld. l' l., ,,° COll'_Ld 1.Ir d.e ~) L' .3. o" gene, cuLS a..1, el e o y

,)l]'C s mas, tarr,bién en la resolución ck la :3ala PenaJ I~special C.~ la Corte Suprema

di ~:ech a treinta de edero del dos ]TÚl cuatro:- se dice de lo~; encausEdcs RaÚl

T;Ll;~do Va1.diviezo y l"liguel Montalvan A'/é:cldaño ¿Lmbos a1:es funcionaI:os del

: =11sej o Supr(~rno de .Justícia Mí:¡tar "que se e:acuen~ré. probado que sus

':( Iirporta:T1Íení:O~3 h1pi,::os han s1dÓ gu:ados por 1.a 'volur:tad de encubrir a

J:'<:~~;untoE,autores del v:~ol.acione¡:>de [: crechos r[l;.Inanos c,ontánd:)~.e seudos

t 1 i . . " "~ 1 '
::;.:\)c<::sos cas Tenses e:n e rnarcc ( e :3U pe:'tenencw, a LUW.agnLpaclOn cn::uncu, SE1

~tparar :51CJ.uie,oa:en ccmeter actos arbitmrios ccnrra los .iu~;Lciables,3crnetidos

:.r"'::sularnente a su fue:ro, lo que se co:cr::Jon;, con lo soste:.1iclo cornú:C1me:,Üe pcr

.cs testigo Rafael Merino v P~~dro Huena:, olxiene~¡ h;:m coinc.dd'J en ::r:lnTlar que°" ,) "1

d:chos iusticiab:!es. COLCU:,1'Ían aJ. SLN a er::trcVÍst::cse con V,adin1iro \1ontesinos

T')TeS no obs:an:c su condic:.Ón de:Tlag:;;ITados del Consejo 3.lprerllO ck ":'usticia

V1Utar",- Testigo, ¿usted ha er'.trega(:o ¡; sent'::::J :::a de p:c-:.m':ra inst<:n :léJ de la

\/J:::i:ia de InstrucciÓn y luego 1a rc:;clu.clÓn de la Sé~~aPenéJ Especial el: la Corte

31¡:rer~la en el caso seg'..rid centra PaÚl T:Jlledc Vd:ii',;iezo? CleTO: Así ef; tanto la
.. ". .

I !
. '

l
.

f f
' ,

:3Ll:enClét e,e pr:.Jné~ra 1:'lsta::1Cla y C( sCKlnc a lns'-::anCia, a cua- ue con lC:1Jatona,

.:\Jr:.bas h.3Il sjdo~~ntr;;g;ls:T. Ltccop:a . C:: n lc eu,:: cor,cluyÓ.- =:=====:==:::::::::=:====
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:s ~.glJlidamente: el abogado de la pa:tte ch1iI, doctor VelastCo Rondon~ ]Jrocede a

:lr.'I:E:nogar al testigo en los siguie::n1:es 't.é;l':rninos: Testigo (~El inspector militar

3Ü.C pudle iniciar u::la investigaciÓn :;i cuenta con la e..'.ltorizacién de s'.1

:: :mandante Ceneral? DI,JO: Si, así es: el inspector general en todos los niveles si

:c roa con'Jcimiento pOI su lado de '.ln hect.o que puede ser ulla falta grave o un

ddi:o, tiene que comu:lÍca::-le al COIl18..nd:l::lt.~General a su jefe y le pn:::Ja:-a una

:1):él de recomendación y los documentos para dar inicio a ur.a investig.?ciÓn, una

'.'(:;;; que :.e explica el Comandante Ger:eral aprueba. y recién se inicia o sea no

)'ler.e ha:erlo a espaldas del Comanclart:e General, esa es la id~a porqu,~ tiene

ql1~ ser con conocimiento del Comandante General habii,3. cuenta :¡ue el

.r spector general es una colaborad)r del Comandante General~n las fur:.ciones

dd mando ent:~e ellos f-1nda::.'nentalm.'~nte ~n el control, la autcri.dad que él dispone

:::>'en. estas inspeccione s e in vestigacior:es es delegada por el Comandante General

,) 8ea por su j~fe.- Testigo, es decir tam')ién enton:::,~s era pcsible que inicie una

.r ';c:stigaciÓn ::;in que él se lo solicite (:ero si el Co::nan¿ant,~ Gen~:::'a. se lo

'J]ÜI~::1aba: DUO: Sí, si el Comandar:.te General por otros canaksse en'::era de una

::31':agrave o p:~e:mnto delito y el no t:ie1e :~lar() el c:cncepto de :.:t'verdad , de lo que

':1.~ ::.ucec.ido ti~ne dl~dilS, tiene sombras entonces l.t::.liza a su in:3pector para que

:.r q:stigue detennhe
,

circunsté..J:cias, lasfuer,:m los hechos, lasy como

~c:::,pol1sabilidades, las conclusiones y la,:; recomendac:ione:3, ~l Inspector General

:resenta recomendacÍoLes ciespl:.:§:S de hacer 1:o(:.a h investigac;.ón la

:~C:cc!mendaciÓn que sí :;e ~1.acometido po::" ejcrn.plc, 'In dclita cp;.e debe se:,' juzgado

'~1l el fuero cornún entor..ces le rec()Tc.knda q1.:.e se envíe la docurr~entación

::)'~rtinente y se haga la denur.:da al fuero comÚn, si hay además delito:5 militares

,~]l:onces parte le a la Militar :~1 hay (u~BtionesJusticiaenvía yesa

3..1l::n:.nÜ,trativas las 10:5 canalest'):[118.entJnces aCCIOnes porgraves, .se

d: ~:(iplinarios y" adm:r..istra::vos,- ser.alado

~

l

T::stgo, us~ecL e::1 :3eslOnes.~1E.

3...:ltc::iore:::, de éudiencia que se re~mÓ hw:, ta er.. dm: oportunidades con e1~~eneral

,]t>:3é PicÓn A1calde;...DlJO: Así es..- Testigo, si ::nal no recL'.erdo era é:csí corno el

::>:\~~;ic.e::n~del Consejo SU~:Jre::-~1()del C()n::.:~j() MiLtcu- DIJO: N::>,~:ra presiclc::n':e de lá

S Üa de Guerr8~ que :r_ah¡a recibido e~ encargo (1 la del1l':.ncia de parte del
i

I

I

I

I
I

:::mandanteGeneral ::le1 ::t:jérciw::c.ra abr~:r ins:rucciÓn, in',estigar, p:-Jcesar ,

~1cétera L los (;'-.lC a Iosrnihtares que e ;;taJ::,:In cOLlpro::nejd:J:; en el case de La

:: or t-":.,:a.- (,Testigo, en alguna cL~ e:~.)s dos OI,cwtunic.aces ademá~: de las

::{fe:t'enci3s verbales qLeJ::;ted le hizo ~,obre el t,::rra q1.:e uste::l :301icita.:é~ que se

r ',-{stigue pudo hacerle llegér algl.:na do:u:Temacil::~l adicil)ual que :~e~¡paldara
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,;~,u') DU(): Do<~umentaciÓn ofic:,al no kj:::::::senté, no sino estábanlOS realmente en

'~-:a época de mucha tensiÓn, a él lo ncü;draron el e,ia diec.séis, lo llamé el día

d:(cLsiete q,ue conversamos y ]e dije qUt: teni.a esa informaciÓn bastante sólida

), )_:que la:3 personas qee me lo habían co:nunicado (~ran de ba s:ante creclLlnlidad y

yo la primera quincena ya habia aClI1:,ulado esa informaci5n y quedam:ls ,;n que

3igt:iera tuscando porque si había ;ilgo 6e n:ayor )~:so iba a tomar en c;er:ta mis

:( c(lmendaciones, la sLguiente semana fec una se:::nana de :mucha tensLém militar

?,):que ahi se produjeron los dos eventos de los "tancazos" y c.lando reuni más o

:TCIlOSUr._8 cierta informaciÓn \'olvi él Larnarlc y decirk que elJ'eintiséis iba a ir a

Sll casa y lle"ra_rlemás dOCUIl'ler;,Us, e,:ltonces no tuve tiempo de presentarle

T ng;Ún c_ocumento, de hacer el trámite norma], todo sucedió con muchsl rapidez,

'::;(1[1:TIud:.a tensión, en la r:1.aÚana 1:en~amos tremenda tensión, había Ll!:nores de

,s(ll:f.e y cosas por el e:3tilo, - ¿,Cs1:ed conoce la playa la Tiza? DIcTO: SL- ¿Conoce

'~r:cd a quién se debía peÓr autorizaciÓ:'¡ para UEar dicha pléwa a fin (>~ realizaI

aJL ejercicios militares? DUO: La playa la Tiza la.1l:)icamos en mil ::lovecientos

3e:wnta y seis,para el entrenamiento d,; ]')8 1_ngeni,;ros anfibics de la Escuela de

'r G(:ni.ería donde yo dictaba- e~e cun3O, en:(lnces ya de~.pués sel,izo una :Ienuncia,
--
,
" l (¡ I""~n u '; s e """ "n c"'

al, P "";:'c') .) ~"r"-
l " 1 ~'1r"'c )l c"(' ,-Jt" ] ';-'J

'
e'-""'T ( " n ercI ya d' ""' pue'", e', ] " mpleo" <--'JjC' e.. k", -- - , :"""" ,: ,"'- e '-- ~ --"~,e -',' .,' --,~ .-. ", . " t" ,',,~ 'J' '.

d,: I:se :_oca1 e::índudablenH~n te cId C():T~aLclac:1:e g~cef;Ll del l!:jérci,to, j)'Jrque e';1

aJ gÚn momento ese sitio era una pLólj',:le,e espw:cimiento pero luego d:~.i:,de serlo

:J:ca pasar a s,::r local ¿te entrenamic1to del grupo Co:'.ina, entonces ahí ya era una

:J-é_ya "'é:;ervada.-- (~Lél autoc,zaciÓn dl:l uso ;:S<'1.playa estaba bajo lace

:( :.ponsahilidad del :o:nan,:lanre deI )I.JO: eln-
,::1],Ejér:ito?G ec:::~n3.:, era

:; mandante Ceneral cuien podía u:'ncr -.trl caEa~ e:;pecitico para autor:~ar el uso

-:l.: .::s.s, playa Jara. er:..trenélmiento, pOl"qLC si era l:na )laya deportiva no podía
',,~

1.1::;:~rseallí entrenarn=-ent~) por eje::nplc de explosi'i'C s, arméUTI=ntos, etcét=ra,- ¿Es

d~:rto que el g1'u1::>0Col:l~,a en la práctica 1:::]]}ados c'LClena_sé,e cOTIlandc:í) Dl,lO: Sí,

':::, cierto, una cadena fU::lciona1 op,;~rati1Taql:e venía del Ser\'_cio de ::LeHgencia

\T3cional y que dq,pendía del Pre:;,(kn:e de ]a EepÚ-:>lic:a, '~sta eralncional

')] ),~~'::r:l\i2- pcrcue era la q',.te daba :,.:::.S::r:isiones 11 los equ:¡:os de O]:f.~:~LClOnes

':;~,:)I:::~:a]e::', de in::e)jgencia entre 103 ::uaks esté,ba el grupo Cojna; y ot:~a cadena

:k :llando jen3xquic1, enCL adr::::T: ,':nto mi];t;3~:' donde se 'leía 13. partede

d:::ciplinari.s,,]a parte adrninis:r,l1:i'¡7é_, :::Jr "(:,1 se vda .:;) pagc d<,~lo:; sueldos, se veía

,a conducra, s':: veía v ]Ylonitoreabé, ln::¡;JTctdde os oficides, los ascc~n~,os, las

'elicLtacLO::1CS:etcétera todo '~::,OFt"n:a::')r ;::dli llCH' ~,u caj'~n3. adn:niEtrativa

,T ::,titucio:l,aL- Con le. <:T.le concluyÓ, - ::::: ::::::::::,,::::::::::;;:::::,:::: ::= :::=:::::=::: ==::::=::::=:=::= ::=:::==
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Ha,tie1'ldoo concluido t:l 'i.nterrogatl)rio Ilo la pa:l'te civil; ej. se:iior Director de

:De:bate~;, dispone un bre""e receso d.e la aUlclie:l1tcia...::=:::=:::=:::,,==:====::::::::::====:=

:Re:i:l1ic:iad.ala audiencia, el señor F'iscal Bupr.~m.D solicita el U!IO de In palabra,

:y ;ll serlt~ cOl:1cedida, rc~fiere: SeÜor Prc sidente tUl brevísina cuestiÓn previa,

.::;(I:iT.Oqu:~era q'.le el testigo ha prese:~Lt<.i.clo:>::>:lamente dos documentos O:~.':::lalesdel

,::;(lllsreSO relac:onados ::;on sesiones, la fiscalía, solicita señor se oficie al Congreso

d,~ 1:3.RepÚblica para que remita cop:~as ceci[cada~. de las actas de sesión de fecha

.::;icC'ode jun:.o del dos mil tres, veinticUé3..tro de octubre, v~intiséis de octubre y

¡,'(:r.tisiete de ()ctubr~ de dos mil uno.-- EK Tribunall.:iisl-on.e ::;on conoci::liento de

.as ¡Jartes que se curse el requerimien:o que corresponda er~ las documentaciones

.:::llY3.copia simple se ha acompañado ~. que ha indicado la Fiscalía..- ==:::: :=:::::====

A:to s'e.guido, la .d.e:fensa del al:u:sad.o Fujimclri, ld.octC1r Cesar Nakasaki,

:p:~,t),::edeu inb~r:rogar a.l1testigo en 10ostérminos !:ig11itentE!s: Testigo, l::l linea de

:.r terrogatorio que va desarrollar 1é, defe::lsa del Presidente Fujimori, pa.rte pcr

~(:(1!10cer que usted en su mOlnento f()r:r.~lu1Óuna denuncia, Cl~.yOShechos se han

:.éü de:a:.Ctstrando con posterioridad, por:anto no ,amos a d.scutir la mctivació:~

d,~ esa denuncia, porque finalmente h;,. Ü:.C corroborándose, cOl1c:~etamente 10 que

'111~re!nOS exar:lÍnarson las fuentes de af.rmación, respe:::to a l¡,.safirmadcnes que

.1n~d hace con reladón a la respor..sc,bi;~(:.ad ;ue se le atribuiiia a mí ::liente en

,=:::e juicio; '.l8ted ha referido general, en audiencia anterior que dun,.nte el

sohenlO de A~berto F¡fji:mori como Pre::ider:te d~: PerÚ, se .levé ade:a::11:e una

:J' ).ít:.ca c culta, una política de guerra ~nLciay U:J.8.política. de terrori.smo :le Estado

:Y :1.:1.8eñ.alado que int~:-ve::1dría e: :?residcnte de la :Repúblicél en esta~; 'Jolíticas
.'

,::;u:YOconsecuencia d= una ca.nal ope:.:~tivo fundG:~u:¡J, que vendría desde el

:3~:~'T~ciode Int~ligencia Nacional, ¿e:s éste correcto:. eso es lo que afirmadcrl DIJO:

\

1.

i

A. :¡::e5.- Y refiere general, (fl.1é:este canal)perati.vo funcional. e:~ una serie é.e leyes

111~ se fl.eron c.ando durant~ el gobier:lO del Presidente F'ljimori, cLrante los

::C:.neros mlOS ¿es CDrrecto tarnbién~) DI,JO: No, ~:1Oes éSí..- ¿Cud es el ')r:.gen de

,=::.e ca.nal o:;w:rativc flncim1.al'? DUO: Los decretos Jegis:.éltlVOS solo \":ni~ron a
...'

.e§;alizar 10 que de fo.ct,) logró instahrs~ ~I que ya 10 :~Ie ro~feric.o en abun(~a;~lcia e:1

a~: se::ricnes ;::.J1":cric:r,:;.;;.-TesÜgo, p:::':o <:'_l:;,nd,)L.~ ted refer~ que el m;~. tenía

.::;uTandc sobre d gru])C Colina y qLie el ?resid.ec1:e de la Rep~lblica ac':uaba tras

o,;::e comando, ustcé. iller:.cionÓ U::,3. ::.cr:c de .j.ispmic:iones le:~ales; DIc:fO:Así es.-

T,~:;-jgo, y las b.a interp:-etado y :.as h~:C::lO.:nJrga.ü:Fama sobre eso. DIJC: Así es.-

?'~:~1rLÍtame te~.t:igo ;dec:i:~h::, (['.le VG~i :1 ::xpJicar ]as de:s 1::n<:3.S de rr.:; nclo que

.::wi:U.3..'c:an:gobL~ el gElpo Colina acá e ;;tÉ d.: efe dd grupo (:oli:1a, el grupo Colina
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